



PLANUL STRATEGIC 2023-2027

LEADER - DEZVOLTAREA LOCALĂ PLASATĂ SUB RESPONSABILITATEA COMUNITĂȚII

2023 Vers. 1.1

cu depunere online

Denumirea entității reprezentantului legal

ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR

Semnătura electronică a reprezentantului legal

Deblocare

Cod de identificare fiscală a entității desemnată pentru depunere SDL

28972777

Prin această semnătură îmi asum corectitudinea întregului conținut al acestui document/fișier

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL MARA NATUR

Adresa de e-mail GAL secretariat@maranatur.ro

Județ MARAMURES

Strategie multi-fond FEADR + FSE+

Strategie mono-fond FEADR

1. Introducere

TEMA UNIFICATOARE

DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR

În actuala etapă de programare, LEADER va încuraja proiectele inovative ce sunt în acord cu tipurile de activități eligibile pentru sprijin prin PS 2023-2027 și cu obiectivele de dezvoltare locală ale comunității.

Valoarea adăugată a abordării LEADER rezultă din micile inițiative locale care îmbină o multitudine de soluții pentru rezolvarea problemelor identificate la nivelul comunităților rurale, concretizate în acțiuni specifice acestor nevoi, inclusiv din îmbunătățirea cooperării între diferiți actori.

Implementarea LEADER a condus la rezolvarea nevoilor specifice locale, proiectele finanțate au adus valoare adăugată pentru teritoriu prin utilizarea eficientă a resurselor locale.

De asemenea, folosirea de resurse și materii prime locale este un mijloc de stimulare a întreprinderilor rurale cu beneficii socio-economice multiple, inclusiv în perspectiva creșterii ponderii valorii adăugate din industria alimentară și agricultură.

GAL-urile, prin natura structurii lor pot facilita atragerea de finanțări din mai multe surse/fonduri/ programe pentru o dezvoltare locală eficientă și integrată. Activitățile neagricole pot absorbi o parte a resursei de muncă disponibile în teritoriu, asigură plusvaloare produselor locale și venituri suplimentare populației rurale prin diversificarea activităților în teritoriul GAL, precum și creșterea calității vieții în zonele rurale.

Dezvoltarea durabilă a comunităților are ca obiective majore: protejarea mediului, eradicarea sărăciei, îmbunătățirea calității vieții, dezvoltarea și menținerea unei economii locale viabile și eficiente.

Biodiversitatea reprezintă o condiție obligatorie majoră pentru un mediu durabil.

Toate aceste obiective de dezvoltare durabilă sunt susținute de intervențiile din SDL Mara-Natur, rezultat al nevoilor identificate, obiective care printr-o abordare integrată duc la atingerea țelului dorit de GAL, și anume: DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2. Scurt istoric

GAL 2023-2027 își păstrează cel puțin 50% din componența teritorială 2014-2020 (la nivel de nr. de UAT-uri)?

DA

NU

UAT-urile din teritoriul GAL 2023-2027 care au fost incluse într-un GAL autorizat pe toată perioada de programare 2014-2020 și denumirea GAL-ului/GAL-urilor.

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Denumire GAL 2014-2020
---------	-------	-----------------------	------------------------

+ -	1	MARAMURES	ORAȘ BAIA SPRIE	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	2	MARAMURES	BĂIUȚ	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	3	MARAMURES	CERNEȘTI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	4	MARAMURES	COAȘ	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	5	MARAMURES	COLTĂU	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	6	MARAMURES	COPALNIC-MĂNĂȘTUR	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	7	MARAMURES	COROIENI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	8	MARAMURES	CUPȘENI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	9	MARAMURES	DUMBRĂVIȚA	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	10	MARAMURES	GROȘI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	11	MARAMURES	GROȘII ȚIBLEȘULUI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	12	MARAMURES	LĂPUȘ	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	13	MARAMURES	RECEA	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	14	MARAMURES	SĂCĂLĂȘENI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	15	MARAMURES	SUCIU DE SUS	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	16	MARAMURES	ȘIȘEȘTI	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR
+ -	17	MARAMURES	VIMA MICĂ	ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR

Proiecte implementate de GAL la nivelul Strategiei de Dezvoltare Locală, inclusiv proiecte de cooperare implementate de GAL în cadrul sub-măsurii 19.3 - componenta B

DA NU

Nr. crt	Nr. contract de finanțare	Denumirea proiectului	
+ -	1	C1930B065T01262600002	Bunătați și bunătate - tradiție și meșteșug

Proiecte implementate de GAL prin accesarea altor tipuri de finanțări (alte fonduri sau proiecte implementate prin PNDR 2014-2020, cu excepția măsurii 19)

DA NU

3. Prezentarea teritoriului și a populației care fac obiectul strategiei

Teritoriul microregiunii Mara-Natur cuprinde 18 Unități Administrativ Teritoriale, însumând 89 de localități, respectiv: Orașele Baia Sprie și Orașul Târgu Lăpuș; Comunele Băiuț, Cernești, Coaș, Coltău, Copalnic Mănăștur, Coroieni, Cupșeni, Dumbrăvița, Groși, Groșii Țibleșului, Lăpuș, Recea, Săcălășeni, Suci de Sus, Șișești, Vima Mică.

Teritoriul GAL Mara Natur, cu o suprafață totală de 150.382 ha (1.503,82 km²) și o populație de 78.670 locuitori (cu o densitate de 52,31 locuitori/km², mult mai mică față de densitatea medie a populației județului Maramureș de 72,2 locuitori/km²), este situat în Sud-Vestul Județului Maramureș, incluzând Depresiunea Baia Mare și zona subcarpatică și montană vestică a Munților Igriș, Gutâi și Țibleș. Acest teritoriu variază (de la câmpie în Sud-Vest la zona montană din Nord-Est) este încadrat în hotarele istoricelor "Țări" ale Chioarului și Lăpușului, cu puternica lor identitate culturală.

Resurse naturale: Structura folosinței terenurilor teritoriului GAL este următoarea: 55,83% din teritoriu sunt acoperite de terenuri agricole (din care: fânețe și pășuni 73,88 %, arabil 24,52%, livezi și pepiniere pomicele 1,59%) exploatate prin peste 12.520 exploatații agricole cu suprafață agricolă și cu efective de animale; 39,49% din teritoriu este acoperit de păduri și altă vegetație forestieră.

Agricultura reprezintă un sector important în economia teritoriului dar fiind practică majoritar în ferme de semi-subsistență este ineficientă și este orientată mai mult spre consumul propriu.

Cu toate că există potențial pomicol favorabil pentru: afin, alun, castan, gutui, măr, nuc, păr, vișin, zmeur, căpșun și cireș, ponderea categoriei de folosință "livezi și pepiniere pomicole" în totalul terenurilor agricole este scăzută (doar 0,89 % din teritoriul GAL).

Deși creșterea animalelor este o ramură economică tradițională în teritoriul GAL, efectivul de animale este scăzut și folosit pentru trebuințele familiale.

Deoarece majoritatea parcelelor au dimensiuni mici, pentru a se putea practica o agricultură eficientă este necesar ca proprietarii să se asocieze.

Reticiența la asocieri, numărul scăzut de asociații, cooperative sau grupuri de producători, lipsa dotărilor tehnice pentru procesare, lipsa sistemelor organizate de promovare și vânzare, lipsa resurselor financiare și a dotărilor cu utilaje fac ca acest sector să fie în declin, de aceea trebuie căutate măsuri pentru revigorarea acestuia.

În cele mai multe cazuri materia primă este scoasă din teritoriu în formă brută, negenerând valoare adăugată și beneficii pentru comunitatea locală.

Parametrii climatici caracteristici pentru teritoriul GAL Mara-Natur distribuiți în funcție de relief sunt: temperatura medie anuală între 1° și 9°, umezeala relativă medie anuală între 76% și 85%, nebulozitatea medie anuală între 5,4 și 7,6 zecimi, precipitațiile anuale între 625 mm și 1200 mm, iar numărul de zile cu precipitații între 100 și 200 de zile.

Temperatura aerului este suficient de ridicată în partea vestică și sud-vestică a teritoriului GAL (Depresiunea Baia Mare) încât să permită o paletă largă de culturi agricole și livezi; în Depresiunea Lăpușului climatul mai răcoros și relativ umed este favorabil creșterii animalelor, iar în zonele montane, chiar mai reci și mai umede, exploatarea și prelucrarea lemnului sunt ocupațiile tradiționale ale localnicilor.

Ariile depresionare, delimitate de vaste spații deluroase și montane, alcătuiesc bazinul hidrografic al râului Lăpuș cu afluenții săi, principala resursă de apă a microregiunii Mara-Natur. Calitatea apei și a aerului este bună.

Teritoriul GAL Mara-Natur dispune de un patrimoniu natural deosebit de valoros, cu un grad ridicat de biodiversitate, certificat prin includerea unor suprafețe importante în arii protejate, componente ale rețelei ecologice naționale Natura 2000 (4 situri de importanță comunitară_SCI și 1 sit pentru protecția avifaunei_SPA) și prin includerea teritoriului a 15 UAT-uri (din cele 18 UAT-uri partenere) în lista zonelor cu valoarea naturală ridicată (HNV).

În scopul conservării biodiversității și valorificării serviciilor sale ecosistemice sunt necesare planuri de management aplicabile atât în arii protejate, dar și pe fondurile silvico – cinegetice sau piscicole și identificarea unor măsuri de conservare și măsuri dezvoltare durabilă complementare incluzând activități de informare, educare și conștientizare a populației privind importanța conservării biodiversității și utilizării durabile a componentelor sale. Resurse fizice: Infrastructura de acces acoperă toate UAT-urile membre, asigurând accesibilitatea între centrele acestora, între centrele UAT și localitățile aparținătoare, prin drumuri majoritar județene și comunale. Cele mai importante axe de transport auto ale teritoriului GAL sunt: Axa centrală și sudică – DJ 182 Baia Mare – Tg. Lăpuș; Axa vestică – DJ 182B Baia Mare – Coaș și Axa estică – DJ 109F Tg. Lăpuș - Băiuț.

Accesul la transportul feroviar este asigurat doar în extremitatea vestică a teritoriului GAL (pe teritoriul UAT Recea) și prin gara municipiului Baia Mare (12 km de Baia Sprie). Accesul aerian la teritoriul GAL este asigurat doar prin Aeroportul Internațional Baia Mare (situat la 5 km față de Recea și 20 km față de Baia Sprie).

Rețelele de utilități publice se află într-o permanentă extindere și/sau modernizare în special în orașul Baia Sprie și în comunele limitrofe municipiului Baia Mare și orașului Târgu Lăpuș: rețeaua publică de distribuție/alimentare cu apă 613,8 km, rețeaua de canalizare 214 km, rețeaua de distribuție/alimentare cu gaze naturale 441,2 km. Alimentarea cu energie electrică este cea mai dezvoltată rețea, fiind accesibilă tuturor beneficiarilor de pe teritoriul GAL.

Locuitorii din GAL MARA-NATUR au acces atât la servicii de telefonie fixă și mobilă, cât și la televiziune și internet prin cablu/ dial-up, toți principalii furnizori de servicii de comunicații și media fiind prezenți în zonă: Orange, Vodafone, Telekom, RCS - RDS/ Digi Mobil.

Dezvoltarea economică a teritoriului GAL este dezzechilibrată, majoritatea celor 3.156 firme cu 14.009 angajați sunt concentrate în orașele Baia Sprie, Târgu Lăpuș și în comunele Recea, Dumbrăvița și Groși (limitrofe municipiului Baia Mare) în Nord-Vestul teritoriului.

Din punct de vedere al domeniului de activitate, observăm o reorientare economică a teritoriului GAL spre sectorul terțiar, dezvoltându-se cu precădere domeniile comerțului (27,44%) și serviciilor (17,76%), secondat de serviciile de transport (15,48%) și de construcții (15,39%). Nivel scăzut de dezvoltare a activităților economice din agricultură (2,29 %).

Activitatea economică din teritoriu este afectată de: lipsa atractivității investiționale datorată izolării geografice a unor comune, a lipsei utilităților (acces, apă, gaz) necesare dezvoltării infrastructurii de sprijin (micro-parcuri agro-industriale, incubatoare de afaceri, târguri-piețe, unități de depozitare, prelucrare a resurselor locale) și a lipsei serviciilor de sprijin (informare, consiliere, educație antreprenorială, etc).

Resursa umană: Din cei 78.670 locuitori 50,73% sunt femei, populația activă reprezintă 65,12% din populație. Sporul natural este pozitiv în doar 7 din cele 18 UAT-uri partenere. În teritoriul GAL este întâlnit fenomenul de migrație a populației active către țări mai dezvoltate, în căutarea unui loc de muncă mai bine plătit. Copii ai căror părinți sunt plecați în străinătate pentru muncă au rămas în grija rudelor și au nevoie de o atenție specială pentru ca lipsa părinților să-i nu-i afecteze.

Gradul de acordare a beneficiilor sociale și infrastructura de sprijin este redusă, diversitatea serviciilor sociale este scăzută, în condițiile creșterii numărului de beneficiari: vârstnici, copii femei, persoane cu dizabilități și șomeri de lungă durată în special din rândul minorității rome.

Populația teritoriului GAL Mara-Natur este caracterizată prin multietnicitatea reprezentată de grupurile etnice: maghiară (6,05%), română (4,21%), germană (0,01%) și ucrainiană (0,03%), care completează majoritatea etnică română de 89,7%. Repartiția apartenenței religioase a populației teritoriului GAL corespunde specificității istorice a grupurilor etnice, astfel românii le sunt caracteristice religiile ortodoxă (70,06% din populația GAL) și greco-catolică (5,36%), iar maghiarilor religiile romano-catolică (3,86%) și reformată (4,62%).

Infrastructura educațională acoperă întreg teritoriul GAL Mara-Natur, fiecare UAT dispunând de cel puțin o unitate școlară,

cu laboratoare și infrastructură IT. De asemenea, în teritoriul regăsim 518 săli de clasă (cabinet școlare/amfiteatre), 18 săli de sport și 18 terenuri de sport. În schimb, lipsesc profilele educaționale agricole și silviculturale, iar furnizarea unor cursuri de educație antreprenorială, civică și ecologică rămân doar deziderate. Copiii și tinerii din mediile sociale defavorizate au o vulnerabilitate crescută față de situațiile de absenteism, abandon școlar și implicit au șanse reduse în accesarea studiilor liceale și universitare, precum și programe de formare profesională.

Din punct de vedere al infrastructurii medicale de primă intervenție, echiparea teritorială este reprezentată în medie de: 2 cabinete medicale de familie, 1 cabinet stomatologic și 1 farmacie pentru fiecare UAT, dar lipsesc serviciile medicale complete și cabinetele medicale de specialitate.

Resurse socio – culturale: Infrastructura socio – culturală a teritoriului GAL Mara-Natur este reprezentată de cel puțin câte o bibliotecă (20 biblioteci), 4 Centre de documentare și informare și cel puțin câte un cămin cultural în fiecare UAT componentă.

Diversificarea scăzută a serviciilor furnizate de biblioteci, gradul scăzut de valorificare a elementelor de patrimoniu material (construcții, tehnologii) și imaterial (folclor, obiceiuri și tradiții) reduc mult din gradul de atractivitate a mediului rural.

Între cele 134 de obiective ale patrimoniului construit din teritoriul GAL Mara-Natur regăsim, 3 din cele 8 monumente UNESCO din Maramureș (37,5%), 43 monumente din clasa A (7,03 %) și 91 monumente din clasa B din cele 610 de monumente din Maramureș (14,92%). Deși există un important potențial turistic rural, caracterizat printr-un cadru natural deosebit de atractiv, obiective de patrimoniu cu arhitectură de lemn, număr mare de gospodării tradiționale, obiceiuri și tradiții bine păstrate, turismul este un domeniu slab reprezentat în teritoriul (1,84%), datorită unei promovări ineficiente și a ofertei slabe de programe turistice.

Teritoriul microregiunii Mara-Natur corespunde principiilor LEADER având un puternic caracter rural, spațiul delimitat fiind omogen din punct de vedere geografic, economic și social.

În cadrul teritoriului GAL, se regăsesc 5 UAT-uri plasate în zone sărace, și anume: Vima Mică; Groșii Țibleșului; Coroieni; Suci de Sus; Cupșeni. Patrimoniul natural al teritoriului este alcătuit din 4 Situri de importanță comunitară (SCI), o arie de protecție specială avifaunistică (SPA), iar zonele cu valoare naturală ridicată (HNV) sunt prezente pe teritoriul a 15 UAT-uri din GAL.

Informațiile au fost preluate de pe paginile de internet www.recensamantromania.ro și statistici.insse.ro.

Componența teritorială

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA	Încadrarea localității	Număr de locuitori	Suprafață (km ²)	Densitate (loc/km ²)	Localitatea a făcut parte din teritoriul acoperit de un GAL finanțat și autorizat pe întreaga perioadă de programare 2014-2020	Zona montană	Zona Delta Dunării	
+ -	1	MARAMURES	ORAȘ BAIA SPRIE	106684	URBAN	14.329	93,09	153,93	DA	DA	NU
+ -	2	MARAMURES	ORAȘ TÂRGU LĂPUȘ	106817	URBAN	11.163	246,95	45,20	NU	NU	NU
+ -	3	MARAMURES	BĂIUȚ	107154	RURAL	1.990	114,38	17,40	DA	DA	NU
+ -	4	MARAMURES	CERNEȘTI	107582	RURAL	3.230	95,94	33,67	DA	DA	NU
+ -	5	MARAMURES	COAȘ	179837	RURAL	1.342	26,95	49,80	DA	NU	NU
+ -	6	MARAMURES	COLTĂU	179846	RURAL	3.106	14,06	220,91	DA	NU	NU
+ -	7	MARAMURES	COPALNIC-MĂNĂȘTUR	107733	RURAL	5.242	117,49	44,62	DA	NU	NU
+ -	8	MARAMURES	COROIENI	107868	RURAL	2.438	66,97	36,40	DA	DA	NU
+ -	9	MARAMURES	CUPȘENI	107920	RURAL	3.205	82,32	38,93	DA	DA	NU
+ -	10	MARAMURES	DUMBRĂVIȚA	108035	RURAL	4.107	51,87	79,18	DA	NU	NU
+ -	11	MARAMURES	GROȘI	106363	RURAL	3.641	22,53	161,61	DA	NU	NU
+ -	12	MARAMURES	GROȘII ȚIBLEȘULUI	179622	RURAL	2.103	125,95	16,70	DA	DA	NU
+ -	13	MARAMURES	LĂPUȘ	108222	RURAL	3.278	94,32	34,75	DA	DA	NU

+	14	MARAMURES	RECEA	106407	RURAL	6.642	43,80	151,64	DA	NU	NU
-											
+	15	MARAMURES	SĂCĂLĂȘENI	108794	RURAL	2.438	28,74	84,83	DA	NU	NU
-											
+	16	MARAMURES	SUCIU DE SUS	109041	RURAL	3.621	111,66	32,43	DA	DA	NU
-											
+	17	MARAMURES	ȘISEȘTI	109096	RURAL	5.556	90,46	61,42	DA	DA	NU
-											
+	18	MARAMURES	VIMA MICĂ	109425	RURAL	1.239	76,34	16,23	DA	DA	NU
-											

Total orașe/municipii	Nr.locuitori	Suprafata
	25.492	340,04
Total general (comune + orașe/municipii)	78.670	1.503,82
Total general comune	53.178	1.163,78
Valoare SDL-FEADR în funcție de suprafață și populație		2.543.356
Valoare SDL-FSE în funcție de suprafață și populație		817.757
% locuitori orașe/municipii din total locuitori (≤50%)		32,40 %

4. Analiza nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei

PUNCTE TARI

- Relief: variat de la muntos la câmpie, luncă, depresiune;
- Apa/aer: Bazinul hidrografic al râului Lăpuș acoperă întreg teritoriul GAL, calitatea apei este în general bună ca și a aerului.
- Sol: Teritoriul GAL acoperă 23,86 % din suprafața județului MM, 55,83% din teritoriul GAL - terenuri agricole din care aproape $\frac{3}{4}$ pășuni și fânețe și $\frac{1}{4}$ arabil -39,49% din teritoriul GAL - acoperit cu vegetație forestieră.
- Biodiversitate: Floră și faună diversificată, conservată în 11 arii protejate dintre care 4 ROSCI și 1 ROSPA, 15 UAT au terenuri agricole cu valoare naturală ridicată;
- Aspecte demografice: populația GAL_MN reprezintă 17,39% din populația MM, populație activă (15-64 ani): 65,12% din populație,
- Forța de muncă: 17,8% populație salariată;
- Asistență socială: servicii publice furnizate de către fiecare primărie;
- Locuire socială: 2 locuitori/ locuință;
- Educație: minim 1 unitate școlară/UAT;
- Sănătate: infrastructura existentă a sistemului public și privat.
- Infrastructura de acces: DN 1C, DN 18(B), DJ: 109 (F,G), 171(A,E), 184 (A), 182 (B,C); DC - 113,9 km; drumuri vicinale, agricole și silvice (peste 400 km),
- Utilități: Rețele de apă - canalizare și de management al deșeurilor în toate centrele de comună ale UAT GAL +proiecte în derulare de extindere și modernizare;
- Alimentarea cu energie electrică f. bună, acces la servicii de telefonie fixă și mobilă, televiziune și internet;
- Agricultură: creșterea animalelor este o ramură economică tradițională în teritoriul GAL: peste 12.520 exploatații agricole, potențial pomicol mediu și ridicat.
- Silvicultură: Potențial silvic ridicat -39,49% din suprafața GAL;
- Buna guvernare: Experiențe în managementul proiectelor/ contractelor de investiții, a activităților parteneriale;
- Cultură: patrimoniu material: 3 monumente UNESCO 43 monumente din clasa A, 91 monumente din clasa B, patrimoniul imaterial: folclor, tradiții, obiceiuri, meșteșuguri aplicate, biblioteci: 49/17 UAT.

OPORTUNITĂȚI

PUNCTE SLABE

- Relief/clima: - Climă rece pe văi submontane și Depresiunea Lăpușului;
- Apa și aer: poluare industrială minieră, scăderea regimului hidric
- Sol: Fărămițarea excesivă a terenurilor agricole
- Biodiversitate: Specii protejate afectate de boli (castanul comestibil, mistrețul), Pagube agricole produse de către fauna cinegetică
- Populația GAL_MN: 78.670 locuitori: - densitate: 52,31 loc/100 ha -grupuri vulnerabile social: Gen_femei: 50,73% , copii (0-14 ani):15,83%; vârstnici:19,04%.
- Forța de muncă inactivă -27,33%, șomeri 0,79%,
- Educație: accesibilitatea scăzută la nivelul de studii liceale și universitare.
- Sănătate: lipsa serviciilor medicale complete în toate UAT GAL.
- Acces: Gradul de întreținere, starea infrastructurii de acces auto, Utilizarea transportului greu pe drumurile drumurile locale din mediul rural, silvice și agricole,
- Utilități: - Rețelele de apă (canal) deserveșc doar o parte din comune, unde există, în restul comunelor lipsesc.
- Depozitări ilegale de deșeuri pe malul apelor, liziera pădurilor, reciclarea deșeurilor se face la un nivel redus;
- Starea tehnică necorespunzătoare și neîncadrarea în parametrii de funcționare a rețelelor electrice
- Activități economice: - lipsa infrastructurii de sprijin (incubatoare de afaceri, piețe, unități de depozitare, prelucrare a resurselor locale) și a serviciilor de sprijin (informare, consiliere, consultanță, formare profesională, educație antreprenorială, etc);
- Agricultură: Fărămițarea excesivă a terenurilor;
- Culturi agro: Diversificare redusă a culturilor agricole
- Zootehnie: lipsa punctelor de sacrificare a animalelor în teritoriul, grad redus de asociativitate și reticiență la asociere;
- Silvicultură: grad redus de cunoaștere și valorificare a serviciilor ecosistemice ale pădurii.
- Buna Guvernare: implicare civică redusă, conflicte între generații, asociativitate conjuncturală;
- Cultură: degradarea patrimoniului material (construcții, tehnologii) și imaterial (folclor, obiceiuri și tradiții)

AMENINȚĂRI

- Creșterea capacității solidare a membrilor GAL de dezvoltare a teritoriului poate conduce la maximalizarea impactului și reducerea costurilor publice a serviciilor de planificare – dezvoltare locală: urbanism, cadastru, agricultură – silvicultură, mediu;
- Creșterea atractivității locuirii în mediul rural pentru familii din mediul urban – alegere a unui mod de viață sănătos, strategie de economisire, mediu de muncă atractiv pentru meseriile creative;
- Promovarea valorilor imateriale ale patrimoniului cultural și natural;
- Valorificarea bibliotecilor ca sistem național de furnizare de educație informal
- Potențialul tehnologiei informaționale și al mijloacelor media de a sprijini dezvoltarea rurală și a depăși provocările impuse de distanță (în toate domeniile dezvoltării); + evoluția globală a rezultatelor cercetării și inovării/ a transferului rezultatelor acestora
- Promovarea creșterii durabile SMART a economiilor locale prin: + identificarea avantajelor competitive, specific locale; + creșterea calității educației profesionale și antreprenoriale; + cooperare în rețele/ asocieri/ clustere; + importanța acordată de către UE industriilor culturale și creative; + evoluția ascendentă a turismului de nișă "eco" outdoor, rural, cultural; + valorificarea spațiilor publice (școli, dispensare) și industriale dezafectate (incinte miniere)
- Creșterea coeziunii acțiunilor membrilor GAL pentru abordarea integrată a dezvoltării teritoriului GAL (strategie de dezvoltare, PATZ) sursă a unor proiecte cu impact real;
- Integrarea GAL în rețele de cooperare sectoriale (în domeniile de interes major) și interteritoriale pentru a crește capacitatea GAL de influențare, anticipare a impactului deciziilor de rang superior.
- Susținerea inițiativelor locale pentru înființarea afacerilor;
- Posibilitatea atragerii de fonduri europene pentru proiecte în domeniul incluziunii sociale
- Oportunități de finanțare a antreprenoriatului local pentru tineri și femei

- Sporul demografic negativ, depopularea satelor și îmbătrânirea forței de muncă din agricultură;
- Tendința de polarizare socială, de creștere a gradului de sărăcie, excluziune socială a grupurilor sociale vulnerabile din mediul rural ca urmare a accesibilității reduse la servicii sociale sau a calității lor precare: educație, sănătate, asistență socială, locuire, acces pe piața muncii locale;
- Fenomenul de migrație a populației active către țări mai dezvoltate, în căutarea unui loc de muncă mai bine plătit. Copiii rămași în grija rudelor care necesită o atenție specială.
- Impactul asimilării modelelor sociale promovate de mediul exterior, erodează capitalul social rural, structurile, relațiilor și valorile sociale tradiționale.
- Investiții în activități necorelate cu avantajele competitive locale, poluante – cu efecte asupra resurselor naturale locale și a calității vieții locuitorilor; - importul nejustificat de tehnologii second hand; - pierderea patrimoniului material și imaterial tehnic și industrial - uriașa experiență a relației durabile om –natură;
- Exploatarea primară a resurselor naturale locale de către/ sau pentru mediul de afaceri extern, cu VA min și externalizarea activităților economice cu VA mare (prelucrare, furnizare servicii);
- Diversificarea scăzută a economiei secundare (prelucrare) și terțiare (servicii);
- Abordarea strict economică a valorificării patrimoniului cultural și natural local, reduce valoarea adăugată a serviciilor imateriale/ culturale aduse de acestea.
- Abordarea centralizată la nivel județean, regional, național a procesului de dezvoltare teritorială a GAL va conduce la pierderea resurselor alocate proiectelor GAL în atingerea unor priorități de rang superior, nespecifice local;
- Absența (aplicării) unor politici consecvente, adecvate de creștere a atractivității mediului rural pentru largi grupuri sociale, va permite accentuarea efectelor socio - economice ale impactului schimbărilor structurale din societate.

Identificarea nevoilor

Denumirea nevoilor

+ -	Nevoia	1	Creșterea numărului de locuri de muncă
+ -	Nevoia	2	Asigurarea infrastructurii de bază, accesului la TIC și îmbunătățirea calității vieții
+ -	Nevoia	3	Sprijinirea activităților non-agricole
+ -	Nevoia	4	Sprijinirea populației tinere și feminine în antreprenoriat
+ -	Nevoia	5	Regenerarea și conservarea biodiversității
+ -	Nevoia	6	Dezvoltarea exploatațiilor agricole
+ -	Nevoia	7	Procesarea produselor agricole
+ -	Nevoia	8	Dezvoltarea piețelor locale
+ -	Nevoia	9	Facilitarea accesului la informare, consiliere și servicii suport
+ -	Nevoia	10	Cooperare națională/transnațională între GAL-uri
+ -	Nevoia	11	Promovarea incluziunii sociale și a nediscriminării pentru reducerea sărăciei

+ -	Nevoia	12	Promovarea utilizării energiei regenerabile
+ -	Nevoia	13	Dezvoltarea activităților non-agricole
+ -	Nevoia	14	Dezvoltarea activităților de acvacultură
+ -	Nevoia	15	Dezvoltarea serviciilor de susținere a copiilor ai căror părinți sunt plecați în străinătate

5. Componenta parteneriatului și procesul de implicare a comunității în dezvoltarea strategiei

Descrierea caracterului incluziv și nediscriminatoriu al parteneriatului

Grupul de Acțiune Locală Mara-Natur este un parteneriat care cuprinde actori reprezentativi ai dezvoltării teritoriale, din toate sectoarele, respectiv administrație publică locală, mediul de afaceri și societatea civilă care conlucrează împreună pentru atingerea obiectivului comun: "protejarea mediului, eradicarea sărăciei, îmbunătățirea calității vieții, dezvoltarea și menținerea unei economii locale viabile și eficiente".

Scopul principal al parteneriatului este DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR prin aplicarea principiilor LEADER în cadrul unor procese participative de planificare și de implementare solidară a Strategiei de Dezvoltare Locală și a Planurilor de Acțiuni aferente.

O atenție deosebită va fi acordată asigurării transparenței, egalității de șanse și eliminării oricărui potențial de discriminare din procedurile GAL Mara-Natur, asigurarea unei dezvoltări sociale performante și incluzive, obiectiv la realizarea căruia contribuie și obiectivele specifice ale SDL.

Parteneriatul va căuta toate posibilitățile de eliminare a barierelor de dezvoltare, ce produc excludere, marginalizare socială, amplifică sărăcia rurală sau reduc șansele de integrare socială sau profesională pentru anumite categorii sociale sau minorități etnice, inclusiv etnia romă. Abordarea strategică cunoaște o cu totul altă dimensiune în acest exercițiu al programării prin faptul că dă posibilitatea abordării integrate a măsurilor incluzive și a acțiunilor menite să elimine dificultățile de exprimare și integrare, care se regăsesc nu numai în interesul exprimat de reprezentanții comunităților ci și în formele specifice de sprijin public.

Parteneriatul va susține fără discriminare interesele comunităților locale, o cerință care poate conduce la incluziune socială, inversarea tendințelor de declin economic și de depopulare, încurajând creșterea calității vieții.

Componenta parteneriatului

Nr. crt	Denumire partener	Sediul social/ sediul secundar/ punct de lucru/ sucursală/ filială (localitate/ județ) ¹	Incadrarea localității entității (Urban/ rural)	Entități din afara teritoriului acoperit de parteneriat	Obiect de activitate ²	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
Sector: <input checked="" type="checkbox"/> public		Pondere: 31,03 %		Număr total parteneri sector public: 18			
+ -	1 ORAȘUL BAI A SPRIE	Județ MARAMURES Localitate BAIA SPRIE (Oras)	Urban <input checked="" type="checkbox"/> Rural <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	2 ORAȘUL TÂRGU LĂPUȘ	Județ MARAMURES Localitate TARGU LAPUS (Oras)	Urban <input checked="" type="checkbox"/> Rural <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	3 COMUNA BĂIUȚ	Județ MARAMURES Localitate BAIUT	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	4 COMUNA CERNEȘTI	Județ MARAMURES Localitate CERNESTI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	5 COMUNA COAȘ	Județ MARAMURES Localitate COAS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	6 COMUNA COLTĂU	Județ MARAMURES Localitate COLTAU	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	7 COMUNA COPALNIC MĂNĂȘTUR	Județ MARAMURES Localitate COPALNIC-MANASTUR	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>

+ -	8	COMUNA COROIENI	Județ MARAMURES Localitate COROIENI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	9	COMUNA CUPȘENI	Județ MARAMURES Localitate CUPȘENI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	10	COMUNA DUMBRĂVIȚA	Județ MARAMURES Localitate DUMBRAVITA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	11	COMUNA GROȘI	Județ MARAMURES Localitate GROSI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	12	COMUNA GROȘII ȚIBLEȘULUI	Județ MARAMURES Localitate GROSII TIBLESULUI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	13	COMUNA LĂPUȘ	Județ MARAMURES Localitate LAPUS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	14	COMUNA RECEA	Județ MARAMURES Localitate RECEA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	15	COMUNA SĂCĂLĂȘENI	Județ MARAMURES Localitate SACALASENI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	16	COMUNA ȘIȘEȘTI	Județ MARAMURES Localitate SISESTI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	17	COMUNA SUCIU DE SUS	Județ MARAMURES Localitate SUCIU DE SUS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	18	COMUNA VIMA MICĂ	Județ MARAMURES Localitate VIMA MICA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>

Sector: privat

Pondere: 53,45 %

Număr total parteneri sector privat: 31

+ -	19	ROXAR PROD-COM SRL	Județ MARAMURES Localitate CERNESTI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Cod CAEN 1 0 5 1 Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor Obiect de activitate	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
--------	----	--------------------	--	---	---	--	---	---

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

20 COMPOSESORATUL DÂMBU LUPULUI ȘURDEȘTI

Județ MARAMURES
Localitate SISESTI

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN M Da
F Nu

Obiect de activitate PROPRIETARI DE FOND FORESTIER

Categorie de Interese

composesorate și alte forme asociative de proprietate asupra terenurilor înființate în baza Legii nr. 1/ 2000, cu completările și modificările ulterioare

21 HITICAȘ FLORIN-IOAN ÎNTEPRINDERE INDIVIDUALĂ

Județ MARAMURES
Localitate DUMBRAVITA

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 0 1 2 4 M Da
F Nu

Obiect de activitate Cultivarea fructelor semințoase și sămburoase

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

22 MUTIU I.IOAN ÎNTEPRINDERE FAMILIALĂ

Județ MARAMURES
Localitate LAPUS

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 0 1 4 1 M Da
F Nu

Obiect de activitate Creșterea bovinelor de lapte

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

23 FĂT DUMITRU GHEORGHE ÎNTEPRINDERE INDIVIDUALĂ

Județ MARAMURES
Localitate DUMBRAVITA

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 4 7 8 1 M Da
F Nu

Obiect de activitate Comerț cu amănuntul al produselor alimentare, băuturilor și produselor din tutun efectuat prin standuri, chioșcuri și piețe

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

24 RBS METROPOLIS SRL

Județ MARAMURES
Localitate BAIA SPRIE (Oras)

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 6 8 2 0 M Da
F Nu

Obiect de activitate Închirierea și subînchirierea bunurilor imobiliare proprii sau închiriate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

25 KINETOFIZ G.M.I. SRL

Județ MARAMURES
Localitate RECEA

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 8 6 9 0 M Da
F Nu

Obiect de activitate Alte activități referitoare la sănătatea umană

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

26 CENTRUL MEDICAL CĂTĂLINA SRL

Județ MARAMURES
Localitate COLTAU

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 8 6 1 0 M Da
F Nu

Obiect de activitate Activități de asistență spitalicească

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

27 SZÁSZ ZSOLT CSABA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ

Județ MARAMURES
Localitate COLTAU

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 4 3 3 2 M Da
F Nu

Obiect de activitate Lucrări de tâmplărie și dulgherie

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

28 MACRO CONSTRUCT SRL

Județ MARAMURES
Localitate BAIA SPRIE (Oras)

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 4 3 9 9

Alte lucrări speciale de construcții n.c. a. M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

29 ȚIBLEȘ PAN SRL

Județ MARAMURES
Localitate GROSII TIBLESULUI

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 1 0 7 1

Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

30 POP D. AURICA-EUGENIA ÎNTREPRINDERE INDIVIDUALĂ

Județ MARAMURES
Localitate GROSII TIBLESULUI

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 0 1 2 5

Cultivarea fructelor arbuștilor fructiferi, căpșunilor, nuciferilor și a altor pomi fructiferi M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

31 GROSII TIBLES BRADUL SRL

Județ MARAMURES
Localitate GROSII TIBLESULUI

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 0 2 2 0

Exploatarea forestieră M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

32 BILDROM SRL

Județ MARAMURES
Localitate BAIUT

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 0 2 2 0

Exploatarea forestieră M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

33 APILĂPUȘ COOPERATIVĂ AGRICOLĂ

Județ MARAMURES
Localitate CERNESTI

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 0 1 4 9

Creșterea altor animale M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

cooperative agricole sau meșteșugărești, înființate în baza Legii nr. 1/ 2005 și Legii nr. 566/ 2004, cu completările și modificările ulterioare

+
-

34 CHAD TRANS SRL

Județ MARAMURES
Localitate BAIA SPRIE (Oras)

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 4 3 1 2

Lucrări de pregătire a terenului M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

+
-

35 NOVOAGRPLANT SRL

Județ MARAMURES
Localitate BAIA SPRIE (Oras)

Urban
Rural

Da
Nu

Cod CAEN 0 1 2 5

Cultivarea fructelor arbuștilor fructiferi, căpșunilor, nuciferilor și a altor pomi fructiferi M Da
F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

36 VULCROM SRL
Judet: MARAMURES
Localitate: BAIA SPRIE (Oras)
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 4 5 2 0
Obiect de activitate: Întreținerea și repararea autovehiculelor
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

37 TOMELDOR SRL
Judet: MARAMURES
Localitate: COLTAU
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 5 6 1 0
Obiect de activitate: Restaurante
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

38 RIADE TRANS DEAC SRL
Judet: MARAMURES
Localitate: COLTAU
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 4 9 4 1
Obiect de activitate: Transporturi rutiere de mărfuri
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

39 RIPOLIN PROD SRL
Judet: MARAMURES
Localitate: COROIENI
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 3 1 0 9
Obiect de activitate: Fabricarea de mobilă n.c.a.
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

40 COOPERATIVA AGRICOLA AGRO SUCIU
Judet: MARAMURES
Localitate: SISESTI
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 0 1 5 0
Obiect de activitate: Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor)
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
cooperative agricole sau meșteșugărești, înființate în baza Legii nr. 1/ 2005 și Legii nr. 566/ 2004, cu completările și modificările ulterioare

41 NIVANDREI SRL
Judet: MARAMURES
Localitate: COPALNIC-MANASTUR
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 1 0 7 1
Obiect de activitate: Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

42 ȚURA VLAD IOAN PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ
Judet: MARAMURES
Localitate: TARGU LAPUS (Oras)
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 0 1 4 2
Obiect de activitate: Creșterea altor bovine
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

43 MARTON CLAUDIU-NICOLAE PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ
Judet: MARAMURES
Localitate: TARGU LAPUS (Oras)
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 0 1 4 1
Obiect de activitate: Creșterea bovinelor de lapte
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

44 CATERING ZANIN SRL
Judet: MARAMURES
Localitate: COPALNIC-MANASTUR
Urban Rural
Da Nu
Cod CAEN: 5 6 2 1
Obiect de activitate: Activități de alimentație (catering) pentru evenimente
M F
Da Nu
Categorie de Interese:
nicio categorie din cele de mai jos

45 ASOCIAȚIA " MARA-AGRO EGYESÜLET" **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Cod CAEN** **M** **Da**
Localitate COLTAU **Rural** **Nu** **Obiect de activitate**
Categorie de Interese SPRIJINIREA ACTIVITĂȚII AGRICULTORILOR ȘI APICULTORILOR **F** **Nu**

alte forme asociative de reprezentare a sectoarelor economice

46 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE RECEA **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Cod CAEN** **M** **Da**
Localitate RECEA **Rural** **Nu** **Obiect de activitate**
Categorie de Interese SPRIJINIREA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE **F** **Nu**

asociații ale crescătorilor de animale

47 ASOCIAȚIA FERMIERUL POIANA **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Cod CAEN** **M** **Da**
Localitate BAIUT **Rural** **Nu** **Obiect de activitate**
Categorie de Interese SPRIJIN TEHNIC ȘI FINANCIAR MEMBRILOR SĂI, CRESCĂTORI DE BOVINE ȘI OVINE **F** **Nu**

asociații ale crescătorilor de animale

48 ASOCIAȚIA AGRICOLĂ "AGROMIX" COLTĂU **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Cod CAEN** **M** **Da**
Localitate COLTAU **Rural** **Nu** **Obiect de activitate**
Categorie de Interese SPRIJINIREA AGRICULTORILOR **F** **Nu**

alte forme asociative de reprezentare a sectoarelor economice

49 ASOCIAȚIA PRODUCĂTORILOR AGRICOLI ȘI A CRESCĂTORILOR DE ANIMALE MĂGURA-CRĂIEȘ CETĂ **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Cod CAEN** **M** **Da**
Localitate SISESTI **Rural** **Nu** **Obiect de activitate**
Categorie de Interese PROMOVAREA ȘI SPRIJINIREA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE ȘI A PRODUCĂTORILOR AGRICOLI **F** **Nu**

asociații ale crescătorilor de animale

Sector: societate civilă(ONG) **Pondere:** 15,52 % **Număr total parteneri societate civilă(ONG):** 9

50 ASOCIAȚIA CULTURALĂ "MĂGURA-CERNEȘTI" **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Obiectiv**
Localitate CERNEȘTI **Rural** **Nu** **CONSERVAREA PATRIMONIULUI ȘI TRADIȚIEI CULTURALE SPECIFICE ZONEI** **M** **Da**
Categorie de Interese **F** **Nu**

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
 interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
 interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
 interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

51 ASOCIAȚIA PENSIONARILOR DIN SĂȘAR **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Obiectiv**
Localitate RECEA **Rural** **Nu** **PROMOVAREA RELAȚIILOR DE ÎNTRAJUTORARE, DE SPRIJIN ȘI SOLIDARITATE - persoane varstnice** **M** **Da**
Categorie de Interese **F** **Nu**

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
 interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
 interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
 interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

52 ASOCIAȚIA UMANITARĂ -BUHLO DROM **Județ** MARAMURES **Urban** **Da** **Obiectiv**
Localitate COLTAU **Rural** **Nu** **DEZVOLTAREA ȘI ÎNTĂRIREA PARTICIPĂRII COMUNITĂȚII DE RROMI LA VIAȚA ECONOMICO-SOCIALĂ** **M** **Da**
Categorie de Interese **F** **Nu**

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
 interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
 interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
 interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

53 **FUNDAȚIA PENTRU ASISTENȚĂ SOCIALĂ RURALĂ "AGAPE" COLTĂU-CĂTĂLINA** Județ: MARAMURES Localitate: COLTAU Obiectiv: SPRIJINIREA COPIILOR, ADOLESCENȚILOR SAU A ALTOR PERSOANE DIN RÂNDUL MEMBRILOR COMUNITĂȚII

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

54 **ASOCIAȚIA "SĂCĂLĂȘENI - CONSTRUIM ÎNCREDERE"** Județ: MARAMURES Localitate: SACALASENI Obiectiv: DESFĂȘURAREA UNOR ACTIVITĂȚI SOCIALE, CULTURALE, SPORTIVE ȘI GOSPODĂREȘTI

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

55 **ASOCIAȚIA "CONCORDIA SĂȘAR"** Județ: MARAMURES Localitate: RECEA Obiectiv: PROTECȚIA MEDIULUI, RECONSTRUCȚIA ECOLOGICĂ ȘI GESTIONAREA PROBLEMELOR DE MEDIU

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

56 **ASOCIAȚIA FOLCLORICA "TIBLESUL"** Județ: MARAMURES Localitate: GROSII TIBLESULUI Obiectiv: PROMOVAREA DISCIPLINEI CULTURALE, PARTICIPAREA ȘI ORGANIZAREA DE ACTIVITĂȚI ȘI CONCURSURI CULTURALE

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

57 **ASOCIAȚIA "DORINTA LIBERA"** Județ: MARAMURES Localitate: LAPUS Obiectiv: IDENTIFICAREA, REPREZENTAREA, PROMOVAREA SISTEMATICĂ ȘI UNITARĂ A INTERESELOR MEMBRILOR

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

58 **ASOCIAȚIA PĂRINȚILOR DIN BAIA SPRIE** Județ: MARAMURES Localitate: BAIA SPRIE (Oras) Obiectiv: SUSȚINEREA ACTIVITĂȚII DESFĂȘURATE ÎN SECȚIILE CU LIMBA DE PREDARE MAGHIARĂ ÎN GRĂDINIȚE ȘI ȘCOLI

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

Sector: persoană fizică Pondere: 0,00 % Număr total parteneri persoane fizice: 0

Județ: Localitate: Obiectiv: Domeniu relevant:

Urban Rural Da Nu M F Da Nu

Total reprezentare a mediului privat și a societății civile 68,97 % Grad de reprezentare a entităților din mediul urban 17,24 % Grad de reprezentare în funcție de gen și vârstă 18,97 % FEMEI 1,72 % TINERI

Grad cumulativ de reprezentare tineri și femei (CS 1.7) 18,97 %

Număr total femei 11 Număr total bărbați 47 Număr total tineri 1 Număr total al partenerilor 58

¹ Se va completa cu denumirea localității din teritoriul acoperit de parteneriat în care este înregistrat sediul, punctul de lucru, domiciliu, etc. Pentru partenerii care nu au sediu, punct de lucru, domiciliu, etc. în teritoriul acoperit de parteneriat se menționează localitatea și județul din afara teritoriului în care sunt înregistrați, cu excepția entităților din sectorul privat (care trebuie să fie în mod obligatoriu din teritoriul acoperit de parteneriat).

² Se va menționa obiectul de activitate al membrilor parteneriatului (ex: pentru UAT - Administrație publică sau altă categorie, ONG - obiectiv, Privat - cod CAEN principal sau obiect de activitate, Persoane fizice - domeniul relevant pentru SDL).

Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:

Sectorul de activitate de care aparțin partenerii	Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:
autorități publice locale	Interesul și implicarea partenerilor publici în dezvoltarea teritoriului este justificată de reprezentativitatea acestora. Eforturile pentru rezolvarea nevoilor comunităților locale, pentru asigurarea prosperității și a creșterii nivelului de trai prin servicii eficiente, reprezintă misiunea APL. Implicarea activă a APL pentru dezvoltarea durabilă a Microregiunii MN susține toate obiectivele majore prin: creșterea atractivității economice, servicii de calitate și management de mediu eficient.
sectorul privat	Economia teritoriului este reprezentată de antreprenorii membrii GAL, care acoperă o gamă largă de activități economice, toate fiind relevante pentru potențialul de valorificare economică a resurselor locale. Diversificarea activităților economice este susținută în cadrul GAL de acest grup de reprezentanți ai mediului de afaceri și asociații care se implică în dezvoltarea teritoriului prin crearea de locuri de muncă, respectiv prin participarea activă în cadrul activităților realizate în teritoriu.
societate civilă	În parteneriat există o diversitate mare de organizații care susțin domenii prioritare ce acoperă mai multe sectoare, prin reprezentanți ai grupurilor sociale vulnerabile, inclusiv organizații culturale locale sau cu interes legat de protecția mediului, reconstrucția ecologică și gestionarea problemelor de mediu.
entități provenite din afara teritoriului acoperit de parteneriat	
persoane fizice relevante	

Acțiunile realizate pentru implicarea comunității în procesul de elaborare a SDL

Asociația Microregională Mara-Natur, conform D1910000012362600055/02.10.2023, a desfășurat următoarele acțiuni: Animarea teritoriului. Întâlniri publice-În perioada 17.10.2023- 26.10.2023, s-au realizat 18 de întâlniri publice locale, câte una în fiecare UAT membru al GAL Mara-Natur. Activități pregătitoare: lansare de invitații, telefonic sau online pentru atragerea de participanți din grupurile țintă, promovarea întâlnirilor prin afișe sau postarea lor online și asigurarea logistică a întâlnirilor. La aceste întâlniri locale au participat în total 245 persoane. Printre instrumentele utilizate pentru identificarea nevoilor menționate mai sus au fost completate un număr de 201 chestionare.

Au fost organizate 3 întâlniri ale partenerilor: în data de 08.11.2023 și 20.11.2023, partenerii au fost consultați cu privire la: identificarea nevoilor, stabilirea și ierarhizarea priorităților SDL în contextul obiectivelor propuse; stabilirea intervențiilor și a alocărilor financiare aferente. La întâlniri au participat câte 43 de parteneri/ întâlniri, proveniți din toate UAT-urile teritoriului GAL Mara –Natur.

În data de 07.12.2023 s-a realizat a treia întâlnire a partenerilor, la nivelul teritoriului, fiind abordată tematica bunei guvernări, și anume: aranjamente instituționale pentru implementarea SDL, sistemul de monitorizare și evaluare, rețele de cooperare și alte surse de finanțare. Astfel, au fost atinse mai multe puncte: prezentarea conținutului Strategiei de Dezvoltare Locală și a procesului de planificare, sistemul de monitorizare și evaluare, domenii prioritare de cooperare, validarea documentului final al SDL. S-au avut în vedere următoarele aspecte: prezentarea nucleului SDL – pachetul intervențiilor de dezvoltare identificate în cadrul întâlnirilor publice; definirea structurilor și procedurilor de implementare, de monitorizare și evaluare ca exemple de bună guvernare. La această întâlnire au participat 47 de parteneri. La cele 3 întâlniri s-au distribuit 59 pixuri, 59 agende personalizate, 59 de mape cu materiale informative.

În perioada Octombrie – Decembrie a avut loc procesul de scriere al SDL, începând cu analiza teritoriului, o analiză inițială și o analiză diagnostic pentru identificarea nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei, inclusiv analiza SWOT. Analiza capitolelor din SDL pentru asigurarea coerenței informațiilor, au fost realizate cu sprijinul expertului cooptat. Experții angajați au transpus obiectivele în intervenții, au descris intervențiile și au stabilit ținte măsurabile, au demonstrat valoarea adăugată a măsurilor propuse în SDL, prin stabilirea de criterii de eligibilitate și de selecție, precum și prin intensitatea sprijinului. Planul Financiar a fost elaborat de angajații GAL și împreună cu Planul de acțiuni au fost verificate și optimizate de expertul cooptat. S-au stabilit și descris în cadrul acestei activități mecanismele de gestionare, monitorizare, evaluare și control a strategiei.

6. Obiectivele strategiei, logica intervențiilor și a complementarității și/ sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante

Logica intervențiilor FEADR

Indicatori de rezultat	Obiectivele SDL	Intervenții care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acestora)
<p>+ -</p> <p>R.41PR-Ponderea populației rurale care beneficiază de un acces îmbunătățit la servicii și infrastructură prin intermediul sprijinului PAC</p>	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	<p>FEADR 1. Îmbunătățirea calității vieții rurale</p> <p>FEADR 7. Înfiiințarea și susținerea centrelor de resurse locale</p>
<p>+ -</p> <p>R.27-Numărul de operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la realizarea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale</p>	e.promovarea dezvoltării durabile și a gestionării eficiente a resurselor naturale precum apa, solul și aerul, inclusiv prin reducerea dependenței de substanțe chimice;	FEADR 2. Managementul habitatelor, îmbunătățirea serviciilor ecosistemice și conservarea biodiversității
<p>+ -</p> <p>R.10PR-Ponderea exploatațiilor agricole care participă la grupuri de producători, organizații de producători, piețe locale, circuite scurte ale lanțului de aprovizionare și sisteme de calitate sprijinite de PAC</p>	c.îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric;	FEADR 3. Dezvoltarea sectorului agricol prin investiții colective
<p>+ -</p> <p>R.40-Numărul de strategii de tip smart-village care beneficiază de sprijin</p>	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	FEADR 4. Dezvoltarea inteligentă a comunităților
<p>+ -</p> <p>R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC</p>	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	<p>FEADR 5. Afaceri mici pentru o comunitate mare</p> <p>FEADR 6. Femei și tineri pentru o comunitate mare</p>
<p>+ -</p> <p>R.1PR-Numărul de persoane care beneficiază de consiliere, formare, schimb de cunoștințe sau care participă la grupurile operaționale ale Parteneriatului european pentru inovare (PEI) sprijinite de PAC pentru a spori performanța durabilă din punct de vedere economic, social, de mediu, climatic și eficient din punctul de vedere al utilizării resurselor</p>	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	FEADR 8. Cooperare inter-teritorială și transnațională

Logica intervenției FSE+

Indicatori de rezultat	Obiectivul FSE+	Intervenția care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acesteia)
<p><input checked="" type="checkbox"/>EECO01 Numărul total de participanți</p> <p><input checked="" type="checkbox"/>EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani</p> <p><input checked="" type="checkbox"/>ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+</p> <p><input checked="" type="checkbox"/>ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani</p> <p><input checked="" type="checkbox"/>EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)</p>	Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor	FSE 1 Șanse egale pentru copii

Complementaritatea cu alte tipuri de intervenții și/ sau contribuția la obiectivele altor strategii relevante

Strategia GAL este complementară și sinergică cu strategiile locale de dezvoltare de la nivelul UAT aflate pe teritoriul GAL, cu Strategia de Dezvoltare Durabilă a județului Maramureș perioada 2021-2027 și cea a serviciilor sociale. De asemenea, sunt identificate elemente care contribuie la obiectivele stabilite în Strategia Națională de Dezvoltare Durabilă a României (SNDD) Obiective 2013-2020-2030. Prin includerea fondurilor FSE+, SDL răspunde la prioritățile stabilite în Strategia Națională privind incluziunea socială și reducerea sărăciei 2022-2027. SDL GAL susține Strategia de dezvoltare și promovare a turismului în județul Maramureș 2021-2027, precum și P2 al PODD (conservarea biodiversității).

Complementaritatea cu PS 2023-2027 se realizează la nivelul obiectivelor intervențiilor, a beneficiarilor sau a operațiunilor eligibile. Operațiunile incluse în SDL răspund nevoilor locale, iar elementele specifice de demarcare/complementaritate sunt descrise în cadrul fiecărei intervenții.

7. Prezentarea intervențiilor planificate pentru îndeplinirea obiectivelor SDL

Modalitatea de prioritizare a intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului:

În urma consultării partenerilor, a rezultat necesitatea prioritizării investițiilor care răspund cel eficient nevoilor locale. Astfel, fiecare intervenție se adresează unei caracteristici specifice a teritoriului, atât din domeniul antreprenorial, cu accent pe promovarea tinerilor și a femeilor, cât și din domeniul agricol prin sprijinirea formelor asociative, dar și dedicate comunității, protecției mediului și problemelor sociale. Prioritizarea intervențiilor s-a realizat în funcție de urgența rezolvării problemei, contribuția unei intervenții la atingerea mai multor nevoi și multiplicarea beneficiilor.

Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL:

Condițiile de eligibilitate generale prevăzute în Reg. 2015/2022, precum și condițiile generale verificate la nivelul AFIR (ex.: verificarea în registrul debitorilor, verificarea în registrul unic APIA, condițiile artificiale etc.) vor fi incluse în documentația de accesare la momentul lansării intervențiilor, în funcție de specificul fiecărei intervenții.

De asemenea, în documentațiile de accesare vor fi incluse elementele de eligibilitate și neeligibilitate în conformitate cu prevederile legislației europene și naționale specifice fiecărui domeniu vizat de intervenții.

Se vor aplica condițiile specifice pentru verificarea respectării regulamentului de minimis la intervențiile specifice. Pentru toate intervențiile din SDL se aplică cheltuielile neeligibile generale care sunt cele menționate la art. 73 din Reg UE 2115/2021 pentru cele finanțate din FEADR (Cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand"; Cheltuielile efectuate înainte de depunerea solicitării de sprijin și înainte de semnarea contractului de finanțare a proiectului, cu excepția cheltuielilor cu întocmirea și depunerea proiectelor; Cheltuielile cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane; Cheltuielile cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile; Taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privind TVA-ul; În cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare) și în Ghidul Condiții Generale PoIDS pentru cele finanțate din FSE+ (dobânzi pentru împrumuturi, cu excepția celor referitoare la granturi acordate sub forma unei subvenții pentru rata dobânzii sau a unei subvenții pentru comisioanele de garantare; achiziționarea de terenuri cu o valoare mai mare de 10 % din cheltuielile totale eligibile ale operațiunii în cauză; în cazul siturilor abandonate și al siturilor utilizate anterior pentru activități industriale care includ clădiri, această limită se majorează la 15 %; taxa pe valoarea adăugată („TVA”) în cazul în care TVA-ul nu se recuperează în temeiul legislației naționale privind TVA; achiziția de echipamente și autovehicule sau mijloace de transport second-hand; amenzi, penalități, cheltuieli de judecată și cheltuieli de arbitraj; cheltuielile efectuate peste plafoanele specifice stabilite de autoritatea management prin ghidul solicitantului; cheltuielile excluse de la finanțare de autoritatea de management prin ghidul solicitantului, corespunzător specificului).

Fișa Intervenție FEADR nr.

1

+

-

Denumirea intervenției

Îmbunătățirea calității vieții rurale

Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Multe zone suferă din cauza tendințelor negative referitoare la dezvoltarea socială și economică, adeseori legate de probleme de îmbătrânirea populației, raritatea oportunităților locurilor de muncă și niveluri scăzute de calitate a vieții.Consolidarea LEADER este importantă pentru dezvoltarea echilibrată a teritoriilor, răspunzând nevoilor identificate la nivelul comunităților locale prin găsirea de soluții la probleme existente -dezvoltarea socio-economică a teritoriului este indispensabil legată de existența unei infrastructuri, existența și accesibilitatea serviciilor de bază, inclusiv a celor de agrement, social, socio-medical și cultural. Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii de agrement, social, socio-medical și cultural reprezintă o cerință esențială pentru creșterea calității vieții și care pot conduce la o incluziune socială, inversarea tendințelor de declin economic, social și de depopulare.Intervenția va contribui la îmbunătățirea sau extinderea serviciilor locale de bază destinate populației, inclusiv a celor de agrement și culturale și a infrastructurii aferente; îmbunătățirea infrastructurii la scară mică (inclusiv investiții în domeniul energiei din surse regenerabile și al economisirii energiei) restaurare, conservare și accesibilizare a patrimoniului cultural imobil de interes local și investiții de uz public în informarea turiștilor în infrastructura turistică la scară mică. Intervenția vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale,dezvoltarea socio-economică și culturală a teritoriului.Utilizarea instrumentului LEADER este importantă din perspectiva dezvoltării echilibrate a teritoriilor rurale care să răspundă nevoilor identificate la nivel local, GAL-urile reprezentând soluția concretă de creștere a calității vieții și dezvoltare economică, socială și culturală a spațiului rural, prin implicarea comunităților în deciziile strategice. Această intervenție contribuie la DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

- Autoritati publice locale
- Asociații de Dezvoltare Intercomunitară
- Consortii administrative
- Unități de cult
- Alte forme de organizare
- Introduceți forma de Organizare: Societăți comerciale cu capital public

Acțiuni eligibile

- Înființarea, modernizarea și dotarea spațiilor publice locale (parcuri, terenuri de joacă, piețe locale, terenuri de sport, promenade,

trotuare , alei pietonale, piste de biciclete etc.);

- - Înființarea, modernizarea și dotarea serviciilor publice (salubritate, dezzăpezire, pompieri/situații de urgență, îmbunătățire/întreținere infrastructură transport, inclusiv transport școlar, etc.);
- - Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea clădirilor publice (de ex.: primărie, centrul de informare turistică, cămin cultural, centru sportiv etc.);
- - Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea clădirilor unităților de cult (de ex.: biserică, casă de rugăciuni, capelă mortuară etc.);
- - Investiții în facilități care sprijină activități de recreație (agrement);
- - Realizarea de investiții în energie regenerabilă (hidro, solară, eoliană, biomasă, etc);
- - Realizarea de investiții în reducerea consumului de energie (reînnoirea unor instalații și echipamente mari consumatoare cu altele, înlocuirea centralelor clasice cu cele bazate pe surse neconvenționale, izolarea termică a clădirilor etc);
- - Alte investiții necesare comunității.

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PNS 2023-2027.
- -Nu sunt eligibile investițiile pentru înființarea și modernizarea infrastructurii rutiere locale, de acces sau agricole.

Criterii de eligibilitate

- - Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- - Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- - Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată;
- - Investiția să se încadreze în tipul de activități prevăzute prin intervenție;
- - Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală și/sau județeană aprobată;
- - Investiția să se realizeze în teritoriul GAL;

Principii de selecție

- În cadrul intervenției vor fi prioritizate proiectele prin care se va urmări deservirea unei populații cât mai mari, care asigură legătura cu cât mai multe căi rutiere principale sau alte căi de transport, precum și proiectele care au un rol multiplu, respectiv asigură accesibilizarea unui număr cât mai mare de agenți economici, a zonelor turistice, a investițiilor sociale sau a altor investiții finanțate din fonduri europene.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este 100 % din totalul cheltuielilor eligibile

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din contribuția financiară a Uniunii Europene și contribuția publică națională, în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia. Costurile generale ale proiectului sunt de maximum 10% din valoarea publică eligibilă, în conformitate cu art.18 din HG1570/2022.

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului va fi de maximum 200.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite
Acțiunile sprijinite prin intervenție nu sunt eligibile prin PS. Sprijinul acordat acțiunilor beneficiarilor din teritoriul GAL nu vor fi sprijinite și prin alte programe.
- obiectivele proiectelor
Îmbunătățirea calității vieții prin înființarea, modernizarea și/sau dotarea serviciilor și infrastructurii publice locale
- valoarea adăugată LEADER

Intervenția generează valoare adăugată prin realizarea unei dezvoltări bazate pe resursele locale, îmbunătățirea capitalului social și a guvernancei locale și dezvoltarea resurselor umane. Utilizarea instrumentului LEADER este importantă din perspectiva dezvoltării echilibrate a teritoriilor care să răspundă nevoilor identificate la nivel local, GAL-urile reprezentând soluția concretă de creștere a calității vieții și dezvoltare economică, socială și culturală a spațiului rural, prin implicarea pe termen lung a comunităților în deciziile strategice, privind teritoriile acoperite de parteneriate. Intervenția vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale astfel se poate interveni la nivelul comunităților, prin rezolvarea unor nevoi punctuale, cu specific local.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Intervenția din SDL asigură o valoare adăugată pentru teritoriul GAL prin realizarea obiectivelor propuse, pentru care nu există alte surse de finanțare sau, dacă există, nu se asigură caracterul integrat al investițiilor. Implementarea proiectelor prin această intervenție conduce la o dezvoltare socio-economică echilibrată a teritoriului GAL, la reducerea decalajului față de zonele urbane învecinate prin punerea la dispoziție a populației, a agenților economici și a societății civile a investițiilor și serviciilor publice.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Denumirea intervenției

Managementul habitatelor, îmbunătățirea serviciilor ecosistemice și conservarea biodiversității

Codificarea intervenției

L804 - operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la îndeplinirea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

e.promovarea dezvoltării durabile și a gestionării eficiente a resurselor naturale precum apa, solul și aerul, inclusiv prin reducerea dependenței de substanțe chimice;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Teritoriul GAL Mara-Natur dispune de un patrimoniu natural cu un grad ridicat de biodiversitate, certificat prin includerea unor suprafețe importante în arii protejate, componente ale rețelei ecologice naționale Natura 2000 (4 situri de importanta comunitara_SCI și 1 sit pentru protectia avifaunei_SPA). De asemenea extinderea relativ mare a pădurilor în arealele montane și deluroase favorizează existența a numeroase habitate pentru animale și păsări, iar puritatea apelor de munte creează condiții prielnice pentru speciile de pești.

Teritoriul GAL Mara Natur dispune de fonduri de pescuit sportive si de fonduri de vânătoare: - Fonduri de munte, de deal, „de câmpie”. Fauna sălbatică de interes cinegetic reprezintă o resursă al cărui management are un impact major asupra diversității biologice și al echilibrului natural.

În ultimul timp schimbările, atât naturale cât și antropice, au dus la o degradare a habitatelor care afectează indirect și oamenii deoarece aceste degradări au dus la schimbări comportamentale ale speciilor, deplasări foarte mari pentru a-și procura mâncare și nu numai, toate acestea ducând la conflicte cu oamenii.

De asemenea resursele financiare și umane pentru managementul lor, atât în cazul pisciculturii cât și al vânătorii, sunt scăzute, de aceea propunem o măsură care să rezolve problemele identificate, contribuind de asemenea și la dezvoltarea și promovarea turismului. Intervenția vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale prin măsuri de conservare a speciilor și habitatelor naturale de interes comunitar și investiții în activități de informare, educare și conștientizare a populației privind importanța conservării biodiversității și utilizării durabile a componentelor sale în procesul de dezvoltare a societății. Deși contribuția la economie nu este una foarte semnificativă, raportat la alte domenii economice, fauna sălbatică are o valoare inestimabilă pentru DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

- Asociații și fundații
- Autoritati publice locale
- Parteneriat informal
- Composesorate, obști și alte forme asociative de proprietate asupra terenurilor

Acțiuni eligibile

• Refacerea/conservarea habitatelor și peisajelor inclusiv crearea sau refacerea infrastructurii necesare pentru a permite un management corespunzător al habitatelor;

- Acțiuni privind stoparea și inversarea pierderii biodiversității;
- Lucrări de îngrădire și alte lucrări necesare pentru a facilita managementul de conservare, inclusiv protecția apei și solului;
- Proiecte de amenajare, protecție și populare pentru pescuit și vânătoare cu material biologic (specii indigene);
- Achiziție echipamente de măsurare și monitorizare GIS, foto, video;
- Achiziție sisteme de protecție a terenurilor agricole împotriva animalelor sălbatice (împrejmuire cu gard electric a zonelor expuse pagubelor, paza suplimentară pe timp de noapte pe raza comunelor afectate, etc.)
- Acțiuni de informare, educare și conștientizare a populației.

Cheltuieli neeligibile

- Contribuția în natură;
 - Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
 - Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie.
- Cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PNS 2023-2027.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată;
- Investiția să se încadreze în tipul de activități prevăzute prin măsură;
- Investiția să se realizeze în teritoriul GAL;
- Beneficiarul trebuie să dețină contract de administrare/ prestări servicii silvice cu un ocol silvic autorizat.

Principii de selecție

- Criteriile de selecție vor fi detaliate în documentele de accesare având la bază următoarele principii: dovedirea caracterului integrat al proiectelor, acoperirea unor suprafețe cât mai mari, un număr mai mare de acțiuni, o mai bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea acestora în conformitate cu prioritățile Uniunii în materie de biodiversitate.
- GAL Mara-Natur va stabili criterii de selecție în conformitate cu prioritățile menționate mai sus și vor putea fi identificate alte criterii relevante pentru asigurarea realizării unor investiții durabile.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input checked="" type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar; <input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare; <input type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	100% din totalul cheltuielilor eligibile pt. împădurire, creare de sisteme agrosilvice și regenerarea acestora, consolidarea terenurilor în silvicultură și investiții neproductive aferente unuia sau mai multora dintre obiectivele specifice prevăzute la art. 6, alin.(1) ,lit.(d), (e) și (f), inclusiv investițiile neproductive menite să protejeze efectivele de animale și culturile de daune provocate de animale sălbatice;
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) și art.63 ale Reg.(UE) nr. 1305/2013.
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Valoarea sprijinului va fi de maximum 200.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input type="radio"/> DA <input checked="" type="radio"/> NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS	<input checked="" type="checkbox"/> acțiunile sprijinite Acțiuni care contribuie la stoparea și inversarea pierderii biodiversității, la îmbunătățirea serviciilor ecosistemice și la conservarea habitatelor și a peisajelor, care nu pot fi finanțate prin alte programe.
	<input checked="" type="checkbox"/> obiectivele proiectelor Conservarea habitatelor și a speciilor este un obiectiv care nu este finanțat prin PS sau alte programe din fonduri europene.
	<input checked="" type="checkbox"/> valoarea adăugată LEADER Intervenția generează valoare adăugată prin faptul că influențează în mod direct calitatea vieții, fiind un

factor esențial în realizarea și ilustrarea bunăstării sociale și individuale, contribuind la formarea culturilor și la consolidarea identității locale

Valoarea adăugată a intervenției aduse în teritoriul GAL

Intervenția generează valoare adăugată prin:

- Asigurarea unui cadru pentru menținerea/ îmbunătățirea biodiversității și a serviciilor de mediu, impunând utilizarea responsabilă a resurselor naturale, astfel încât să se asigure premise reale pentru dezvoltarea durabilă.

- Oferă modele de bune practici.

- Contribuie la sporirea gradului de atractivitate turistică a teritoriului.

Intervenția vizează satisfacerea unor nevoi locale astfel se poate interveni la nivelul teritoriului, prin rezolvarea unor nevoi punctuale, cu specific local.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Măsura se adresează exclusiv acelor activități sau operațiuni deficitare.

Activitățile de amenajare, protecție și management al habitatelor vor contribui la stoparea și inversarea pierderii biodiversității, la îmbunătățirea serviciilor ecosistemice și conservarea habitatelor, la menținerea echilibrului ecologic, a unui mediu natural sănătos, inclusiv la promovarea biodiversității și la prevenirea abandonului terenurilor agricole prin protejarea acestora față de animalele sălbatice.

Fișa Intervenție FEADR nr.

3

+

-

Denumirea intervenției

Dezvoltarea sectorului agricol prin investiții colective

Codificarea intervenției

L802 - operațiuni legate de organizațiile de producători, piețele locale, lanțurile scurte de aprovizionare și sistemele de calitate, inclusiv de sprijinul pentru investiții, de activitățile de comercializare etc.

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

c. Îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1. Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

În urma analizei SWOT a rezultat faptul că o prioritate a populației și a partenerilor GAL este cea de susținere a activităților agricole. Intervenția vizează investiții în active fizice pentru a îmbunătăți performanța economică și de mediu a întreprinderilor și a exploatațiilor agricole, pentru a îmbunătăți eficiența sectorului de procesare și marketing a produselor agricole, de a oferi infrastructura necesară pentru dezvoltarea agriculturii și pentru a sprijini investițiile non-profitabile necesare pentru a atinge obiectivele de mediu, realizarea lanțurilor scurte și a strategiilor de marketing în comun, de promovare a produselor agricole și alimentare locale, crearea de piețe locale. Investițiile vor avea un impact pozitiv și asupra turismului local și vor ajuta la stimularea dezvoltării mediului de afaceri local.

Sprijinirea are drept scop stimularea înființării de grupuri de fermieri/producători, eficientizarea sectorului de procesare și marketing a produselor agricole și protejarea produselor agricole și alimentare tradiționale și locale, în scopul includerii lor ca și componentă de bază a activităților de turism, precum și menținerea tradițiilor și a moștenirii spirituale contribuind astfel la atractivitatea teritoriilor LEADER. Ca parte a dezvoltării sectorului economic, creșterea eficienței în sectorul agricol contribuie din plin la DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2. Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Cooperative agricole

-

+

Societăți agricole și alte forme de asociere în agricultură

-

+

Societăți cooperative agricole

-

+

Grupuri de producători și Organizații de producători

-

Acțiuni eligibile

- Producerea, procesarea și comercializarea produselor prevăzute în Anexa I din TFUE;
- Amenajarea și dotarea spațiilor de desfacere și comercializare, precum și alte cheltuieli de marketing, în cadrul unui lanț alimentar integrat;
- Achiziționarea, inclusiv prin leasing de mașini/utilaje și echipamente noi, în limita valorii de piață a bunului respectiv;
- Achiziționarea, inclusiv prin leasing, de mijloace de transport compacte, frigorifice, inclusiv remorci și semiremorci specializate în scopul comercializării produselor agricole în cadrul unui lanț alimentar integrat;
- Construcția, extinderea, modernizarea și dotarea clădirilor unităților de procesare;
- Achiziționarea, inclusiv în leasing de utilaje noi, instalații, echipamente și mijloace de transport specializate în scopul colectării

materiei prime și/sau comercializării produselor agro-alimentare în cadrul lanțurilor alimentare integrate.

Cheltuieli neeligibile

- costurile de exploatare, inclusiv cheltuielile specifice de înființare și funcționare a întreprinderilor;
- achiziționarea de vehicule pentru transportul rutier de mărfuri, pentru uz personal și pentru transport persoane în vederea desfășurării transportului ca activitate economică;
- prestarea de servicii agricole pentru terți;
- cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand";
- Cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PNS 2023-2027.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri viabil demonstrat pe baza prezentării unei documentații tehnico-economice;
- Obiectivul trebuie să se încadreze în cel puțin unul dintre tipurile de activități sprijinite prin măsură;
- Sediul social și punctul/punctele de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL Mara-Natur iar activitatea va fi desfășurată în teritoriul GAL Mara-Natur ;
- Sunt eligibile doar intervențiile colective în domeniul agricol și agro-alimentar.

Principii de selecție

- În cadrul intervenției vor fi prioritizate proiecte care contribuie la dezvoltarea unei structuri asociative care să includă funcții integrate (flux operațional complet), care au un număr mai mare de parteneri implicați și care asigură o acoperire teritorială cât mai mare.
- GAL Mara-Natur va stabili criterii de selecție în conformitate cu prioritățile menționate mai sus și vor putea fi identificate alte criterii relevante pentru asigurarea realizării unor investiții durabile.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Pentru finanțarea investițiilor propuse prin proiect, se va stabili o intensitate a sprijinului în conformitate cu art. 73 - Investiții din Reg. (UE) nr. 2021/2115), respectiv maximum 65% din costurile eligibile.

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din contribuția financiară a Uniunii Europene și contribuția publică națională, în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia. Costurile generale ale proiectului sunt de maximum 10% din valoarea publică eligibilă, în conformitate cu art.18 din HG1570/2022.

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului va fi de maximum 200.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin SDL sunt eligibile doar pentru investiții colective.

obiectivele proiectelor

valoarea adăugată LEADER

Demarcarea față de alte programe sau intervențiile din PNS se face prin câteva elemente definitorii pentru programul LEADER, și anume: intervenția se poate realiza doar în teritoriul Microregiunii Mara-Natur și există condiții de eligibilitate stabilite la nivel de GAL.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Intervenția crează valoare adăugată prin:

- rezolvarea problemelor existente la nivel local, legate de: procesare, depozitare, crearea de lanțuri scurte, crearea de piețe locale, marketingul produselor agricole;

- păstrarea și crearea de noi locuri de muncă;

Calitatea și diversitatea producției agricole este un punct forte al dezvoltării teritoriului, folosirea unor sisteme de calitate de către producători prin care aceștia să fie recompensați pentru eforturile lor de a produce o gamă diversificată de produse de calitate poate fi benefică pentru economia teritoriului.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

4

+

-

Denumirea intervenției

Dezvoltarea inteligentă a comunităților

Codificarea intervenției

L807 - operațiuni legate de strategiile privind satele inteligente

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Consolidarea LEADER este importantă pentru dezvoltarea echilibrată a teritoriilor, răspunzând nevoilor identificate la nivelul comunităților locale prin găsierea de soluții la probleme existente, respectiv:

- Dezvoltarea socio-economică a teritoriului este indispensabil legată de existența unei infrastructuri, existența și accesibilitatea serviciilor de bază, inclusiv a celor de agrement, social, socio-medical și cultural. Îmbunătățirea și dezvoltarea acestei infrastructuri reprezintă o cerință esențială pentru creșterea calității vieții și care pot conduce la incluziune socială, inversarea tendințelor de declin economic, social și de depopulare.
- Lipsa cunoștințelor legate de schimbările climatice, protejarea mediului și folosirea durabilă a resurselor naturale;
- Lipsa unor comunități Smart, servicii de digitalizare ineficiente, educație instituțională digitală ineficientă;
- Interesul scăzut manifestat de populația din teritoriul GAL, pentru problemele legate de mediu;
- Existența unui climat favorabil producerii energiei din surse regenerabile;
- Pierderea încrederii populației în politicile de mediu.

Intervenția va contribui la îmbunătățirea sau extinderea serviciilor locale de bază destinate populației, inclusiv a celor de agrement și culturale și a infrastructurii aferente; îmbunătățirea infrastructurii la scară mică (inclusiv investiții în domeniul energiei din surse regenerabile și al economisirii energiei) restaurare, conservare și accesibilizare a patrimoniului cultural imobil de interes local și investiții de uz public în informarea turiștilor în infrastructura turistică la scară mică. Intervenția vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale, dezvoltarea socio-economică și culturală a teritoriului.

Abordarea Smart Village este importantă atât din perspectiva dezvoltării echilibrate a teritoriului GAL, cât și ca parte componentă a DEZVOLTĂRII DURABILE A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+
-

Autoritati publice locale

Acțiuni eligibile

- Investiții în proiecte de inovare de furnizare a serviciilor, de ex.: stații de autobuz inteligente, microbuze electrice pentru transportul copiilor la școală etc.;
- Reformarea și digitalizarea la nivelul APL în ceea ce privește instrumentele de planificare locală, creșterea competențelor digitale și educație digitală, inclusiv achiziția de echipamente digitale;
- Reformarea și digitalizarea educației prin acces la platform e-learning;
- Realizarea de sisteme de iluminat inteligent;
- Crearea platformelor e-alfabetizare, acces la e-sănătate și alte servicii de bază;
- Realizarea de platforme virtuale pentru promovarea resurselor locale;
- Digitalizare și dotare cu camere video, infrastructură TIC - sisteme inteligente de management local;
- Alte investiții sau servicii care îndeplinesc principiile conceptului Smart-Village.

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PNS 2023-2027.
- Investițiile pentru înființarea și modernizarea infrastructurii rutiere locale, de acces sau agricole.;
- Achiziționarea de vehicule pentru transportul rutier de mărfuri, pentru uz personal și pentru transport persoane în vederea desfășurării transportului public;

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată;
- Investiția să se încadreze în tipul de activități prevăzute prin măsură;
- Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de tip SMART Village a UAT sau cu componenta similară din cadrul strategiei de dezvoltare locală și/sau județeană aprobată;
- Investiția să se realizeze în teritoriul GAL;

Principii de selecție

- În cadrul intervenției vor fi prioritizate proiectele prin care se va urmări deservirea unei populații cât mai mari, proiectele de mediu, proiectele care au un rol multiplu, respectiv asigură accesibilizarea unui număr cât mai mare de agenți economici, a zonelor turistice, a investițiilor sociale sau a altor investiții finanțate din fonduri europene.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input checked="" type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar; <input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare; <input type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	100% din totalul cheltuielilor eligibile
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Beneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din contribuția financiară a Uniunii Europene și contribuția publică națională, în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia. Costurile generale ale proiectului sunt de maximum 10% din valoarea publică eligibilă, în conformitate cu art.18 din HG1570/2022.
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Valoarea sprijinului va fi de maximum 200.000 euro/proiect .Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input type="radio"/> DA <input checked="" type="radio"/> NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS	<input checked="" type="checkbox"/> acțiunile sprijinite Acțiunile sprijinite prin SDL nu sunt eligibile în cadrul PS
	<input checked="" type="checkbox"/> obiectivele proiectelor Obiective SMART VILLAGE
	<input checked="" type="checkbox"/> valoarea adăugată LEADER Implementarea proiectelor prin această intervenție conduce la o dezvoltare socio-economică echilibrată a teritoriului GAL, la reducerea decalajului față de zonele urbane învecinate prin punerea la dispoziție a populației, a agenților economici și a societății civile a investițiilor și serviciilor publice.
Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL	Intervenția din SDL asigură o valoare adăugată pentru teritoriul GAL prin realizarea obiectivelor propuse, pentru care nu există alte surse de finanțare sau, dacă există, nu se asigură caracterul integrat al investițiilor.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Abordarea participativă este reflectată prin satisfacerea nevoii de a dezvolta o strategie holistică la nivel local, concentrându-se pe inovare tehnologică (digitizare), pe inovare socială, mai degrabă asupra comunităților locale decât la nivel de unitate administrativă locală toate acestea creând valoare adăugată comunităților locale

Fișa Intervenție FEADR nr.

5

+

-

Denumirea intervenției

Afaceri mici pentru o comunitate mare

Codificarea intervenției

L805 - operațiuni care creează locuri de muncă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

În urma analizei SWOT s-au identificat puncte slabe ale teritoriului Mara-Natur precum nivelul scăzut de dezvoltare a activităților economice din domeniile turism, meșteșuguri și producție, nivelul scăzut al educației antreprenoriale, lipsa atractivității investiționale datorată izolării geografice a unor comune, a lipsei utilităților (acces, apă, gaz) necesare dezvoltării infrastructurii de sprijin (micro parcuri agro_industriale, incubatoare de afaceri, târguri - piețe - spații expoziționale, unități de depozitare, prelucrare a resurselor locale), slaba valorificare a resurselor teritoriului, industria de procesare slab dezvoltată, lipsa resurselor financiare.... Implementarea acestei măsuri este necesară pentru stimularea mediului de afaceri din spațiul LEADER prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități neagricole pentru prima dată (start-up în baza unui plan de afaceri). Măsura contribuie la : ocuparea unei părți din excedentul de forță de muncă existent, stimularea mediului de afaceri din spațiul rural, diversificarea economiei rurale, creșterea atractivității zonelor LEADER, diminuarea fenomenului de migrație a tinerilor, creșterea veniturilor populației rurale și a nivelului de trai, scăderea sărăciei și combaterea excluderii sociale. Principalul scop al măsurii este acela de a promova crearea și dezvoltarea unor noi activități economice în teritoriul GAL și încurajarea menținerii și dezvoltării activităților meșteșugărești tradiționale, contribuind astfel la DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

+

Cabinet medical individual

-

+

Cabinet medical veterinar

-

Acțiuni eligibile

- Investiții pentru activități meșteșugărești, cum ar fi: activități de artizanat și alte activități tradiționale non-agricole (olărit, brodat, prelucrarea manuală a fierului, lânăii, lemnului, pielii, pietrei, etc.)
- Investiții pentru infrastructură în unitățile de primire turistică, proiecte de activități de agrement, puncte gastronomice locale, etc;
- Investiții în sectoarele de producție în vederea comercializării și care corespund priorităților locale identificate în SDL;
- Servicii (ex: medicale, sanitar-veterinare, reparații mașini, unelte, obiecte casnice, alte servicii destinate populației din teritoriul GAL).

Cheltuieli neeligibile

- achiziționarea de vehicule pentru transportul rutier de mărfuri, pentru uz personal și pentru transport persoane în vederea desfășurării transportului ca activitate economică;
- prestarea de servicii agricole, procesarea și comercializarea produselor prevăzute în Anexa I din TFUE;
- producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică;
- cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand";
- cheltuielile privind modernizarea, extinderea, dotarea structurilor turistice;
- cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PNS 2023-2027.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria start-up: întreprindere nou înființată, sau înființată de cel mult trei ani dar fără activitate, sau înființată dar care nu a mai realizat activitățile pentru care solicită finanțare;
- Solicitantul propune în planul de afaceri crearea unui loc de muncă cu cel puțin 2 ore/zi;
- Planul de afaceri va include cel puțin următoarele: prezentarea situației economice inițiale a beneficiarului care solicită sprijinul; prezentarea etapelor și obiectivelor propuse pentru dezvoltarea noilor activități ale beneficiarului; prezentarea acțiunilor și resurselor aferente (materiale, umane și financiare) necesare pentru dezvoltarea activităților beneficiarului;
- Obiectivul trebuie să se încadreze în cel puțin unul dintre tipurile de activități sprijinite prin măsură;
- Sediul social și punctul/punctele de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL Mara-Natur iar investiția va fi realizată în teritoriul GAL Mara-Natur ;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în cel mult 3 luni de la data deciziei de acordare a sprijinului.
- Domeniul de activitate al beneficiarului se regăsește în Lista codurilor CAEN eligibile atașate la Apelul de selecție, întocmit pe baza analizei SWOT, a ideilor de proiecte adunate în perioada de animare și a punctului de vedere a actorilor locali (ex. turismul local în toate formele sale, meșteșuguri tradiționale, producția de peleți și bricheți din biomasă, diverse servicii,etc).

Principii de selecție

- În cadrul intervenției vor fi prioritizate proiecte care contribuie la încurajarea diversificării activității agricole către activități neagricole de producție, servicii, de protecție a mediului, a bioeconomiei și a economiei circulare, în vederea eficientizării activităților propuse. De asemenea, se vor prioritiza proiectele care prevăd creșterea locurilor de muncă, activitățile turistice, meșteșugărești, activitățile de agrement și unitățile de alimentație publică.
- GAL Mara-Natur va stabili criteriile de selecție în conformitate cu prioritățile menționate mai sus și vor putea fi identificate alte criterii relevante pentru asigurarea realizării unor investiții durabile.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

100% din totalul cheltuielilor eligibile

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Sprijinul pentru înființarea de activități non-agricole în zone rurale se acordă sub formă de primă, în două tranșe astfel:

- 70% din cuantumul sprijinului la semnarea deciziei de finanțare;
- 30% în cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși perioada de implementare stabilită la semnarea deciziei de finanțare.

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

30.000 euro/proiect pentru activități de prestări servicii
50.000 euro/proiect pentru activități de producție, activități turistice, alimentație publică, agrement și servicii medicale umane și veterinare.
Valoarea sprijinului pentru toate tipurile de proiecte vor fi explicitate în documentele de accesare.
Sprijinul public nerambursabil va respecta prevederile Regulamentului cu privire la sprijinul de minimis.
Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

acțiunile sprijinite

Sunt sprijinite acțiuni de tip start-up non-agricol, care nu sunt finanțate prin PS

obiectivele proiectelor

valoarea adăugată LEADER

Proiectele selectate vor contribui la stimularea inovării în UAT-uri prin diversificarea activităților economice non-agricole și încurajarea înființării întreprinderilor, sprijinirea investițiilor care contribuie la creșterea valorii adăugate a produselor, valorificarea superioară a resurselor zonei, creșterea atractivității zonelor LEADER și diminuarea fenomenului de migrație al tinerilor, încurajarea menținerii și dezvoltării activităților meșteșugărești tradiționale, încurajarea și susținerea turismului în toate formele sale, creșterea veniturilor populației și a nivelului de trai, scăderea sărăciei și combaterea excluderii sociale.

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Măsura generează valoare adăugată prin: crearea și dezvoltarea unor noi activități economice în teritoriul GAL, realizarea unei dezvoltări bazate pe resursele locale, îmbunătățirea capitalului social și a guvernanței locale, dezvoltarea resurselor umane și crearea de noi locuri de muncă.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

6



Denumirea intervenției

Femei și tineri pentru o comunitate mare

Codificarea intervenției

L805 - operațiuni care creează locuri de muncă

L815 - operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeii și/sau tinerii (între 18 și 30 de ani)

Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

În urma analizei SWOT s-au identificat puncte slabe ale teritoriului Mara-Natur precum nivelul scăzut de dezvoltare a activităților economice din domeniile turism, meșteșuguri și producție, nivelul scăzut al educației antreprenoriale, lipsa atractivității investiționale datorată izolării geografice a unor comune, a lipsei utilităților (acces, apă, gaz) necesare dezvoltării infrastructurii de sprijin (micro parcuri agro_industriale, incubatoare de afaceri, târguri - piețe - spații expoziționale, unități de depozitare, prelucrare a resurselor locale), slaba valorificare a resurselor teritoriului, industria de procesare slab dezvoltată, lipsa resurselor financiare. Implementarea acestei măsuri este necesară pentru stimularea mediului de afaceri din spațiul LEADER prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități neagricole pentru prima dată (start-up în baza unui plan de afaceri). Măsura contribuie la : ocuparea unei părți din excedentul de forță de muncă existent, stimularea mediului de afaceri din spațiul rural, diversificarea economiei rurale, creșterea atractivității zonelor LEADER, diminuarea fenomenului de migrație a tinerilor, creșterea veniturilor populației rurale și a nivelului de trai, scăderea sărăciei și combaterea excluderii sociale. Această intervenție se adresează exclusiv femeilor și tinerilor între 18 și 30 de ani, răspunzând astfel nevoii nr. 4. Principalul scop al măsurii este acela de a promova crearea și dezvoltarea unor noi activități economice în teritoriul GAL și încurajarea menținerii și dezvoltării activităților meșteșugărești tradiționale, contribuind astfel la DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili



Persoane fizice autorizate



Întreprinderi individuale



Întreprinderi familiale



Societăți comerciale



Micro-întreprinderi și întreprinderi mici



Cabinet medical individual



Cabinet medical veterinar



Acțiuni eligibile

- Investiții pentru activități meșteșugărești, cum ar fi: activități de artizanat și alte activități tradiționale non-agricole (olărit, brodat, prelucrarea manuală a fierului, lânii, lemnului, pielii, pietrei, etc.)
- Investiții pentru infrastructură în unitățile de primire turistică de tip agro-turistic, proiecte de activități de agrement, puncte gastronomice locale, etc;
- Investiții în sectoarele de producție în vederea comercializării și care corespund priorităților locale identificate în SDL;
- -Servicii (ex: medicale, sanitar-veterinare, reparații mașini, unelte, obiecte casnice, alte servicii destinate populației din teritoriul GAL).

Cheltuieli neeligibile

- achiziționarea de vehicule pentru transportul rutier de mărfuri, pentru uz personal și pentru transport persoane în vederea desfășurării transportului ca activitate economică;
- prestarea de servicii agricole, procesarea și comercializarea produselor prevăzute în Anexa I din TFUE;
- cheltuielile privind modernizarea, extinderea, dotarea structurilor turistice;
- producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică;
- cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand";
- cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PNS 2023-2027.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria start-up: întreprindere nou înființată, sau înființată de cel mult trei ani dar fără activitate, sau înființată dar care nu a mai realizat activitățile pentru care solicită finanțare;
- Solicitantul are ca reprezentant legal o femeie și/sau un tânăr(ă) cu vârsta cuprinsă între 18-30 de ani;
- Solicitantul propune în planul de afaceri crearea unui loc de muncă cu cel puțin 2 ore/zi;
- Planul de afaceri va include cel puțin următoarele: prezentarea situației economice inițiale a beneficiarului care solicită sprijinul; prezentarea etapelor și obiectivelor propuse pentru dezvoltarea noilor activități ale beneficiarului; prezentarea acțiunilor și resurselor;
- Obiectivul trebuie să se încadreze în cel puțin unul dintre tipurile de activități sprijinite prin măsură;
- Sediul social și punctul/punctele de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL Mara-Natur iar investiția va fi realizată în teritoriul GAL Mara-Natur;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în cel mult 3 luni de la data deciziei de acordare a sprijinului.
- Domeniul de activitate al beneficiarului se regăsește în Lista codurilor CAEN eligibile atașate la Apelul de selecție, întocmit pe baza analizei SWOT, a ideilor de proiecte adunate în perioada de animare și a punctului de vedere a actorilor locali (ex. turismul rural în toate formele sale, meșteșuguri tradiționale, producția de peleți și brichetei din biomasă, ...etc).

Principii de selecție

- În cadrul intervenției vor fi prioritizate proiecte care contribuie la încurajarea diversificării activității agricole către activități neagricole de producție, servicii, de protecție a mediului, a bioeconomiei și a economiei circulare, în vederea eficientizării activităților propuse. De asemenea, se vor prioritiza proiectele care prevăd creșterea locurilor de muncă, activitățile turistice, meșteșugărești, activitățile de agrement și unitățile de alimentație publică.
- GAL Mara-Natur va stabili criteriile de selecție în conformitate cu prioritățile menționate mai sus și vor putea fi identificate alte criterii relevante pentru asigurarea realizării unor investiții durabile.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

100% din totalul cheltuielilor eligibile

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Nu se acordă avans.

Sprijinul pentru înființarea de activități non-agricole în zone rurale se va acorda, sub formă de primă, în două tranșe astfel:

- 70% din cuantumul sprijinului la semnarea deciziei de finanțare;
- 30% în cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși perioada de implementare stabilită la semnarea deciziei de finanțare.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)

- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

30.000 euro/proiect .Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA

NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Sunt sprijinite acțiuni de tip start-up non-agricol, care nu sunt finanțate prin PS

obiectivele proiectelor

Sprijinirea exclusiv a categoriilor de beneficiari: femeii și tinerii cu vârsta între 18 și 30 de ani.

valoarea adăugată LEADER

Proiectele selectate vor contribui la stimularea inovării în UAT-uri prin diversificarea activităților economice non-agricole și încurajarea înființării întreprinderilor, sprijinirea investițiilor care contribuie la creșterea valorii adăugate a produselor, valorificarea superioară a resurselor zonei, creșterea atractivității zonelor LEADER și diminuarea fenomenului de migrație al tinerilor, încurajarea menținerii și dezvoltării activităților meșteșugărești tradiționale, încurajarea și susținerea turismului în toate formele sale, creșterea veniturilor populației și a nivelului de trai, scăderea sărăciei și combaterea excluderii sociale.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Măsura generează valoare adăugată prin: crearea și dezvoltarea unor noi activități economice în teritoriul GAL, realizarea unei dezvoltări bazate pe resursele locale, îmbunătățirea capitalului social și a guvernanței locale, dezvoltarea resurselor umane și crearea de noi locuri de muncă.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

7

+

-

Denumirea intervenției

Înființarea și susținerea centrelor de resurse locale

Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Intervenția susține crearea și dezvoltarea unor centre care să faciliteze interconectarea între populație, agenții economici, societatea civilă și autoritățile publice. Punerea la dispoziție către cei care oferă servicii specializate a unor locații în care să-și desfășoare activitatea de informare sau prestare de servicii, precum și către cei interesați să regăsească toate informațiile necesare în același loc reprezintă un sprijin important pentru crearea legăturilor între actorii activi din teritoriu, precum și utilizarea și potențarea resurselor locale umane și materiale.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Grup de Acțiune Locală

Acțiuni eligibile

- Investiții în înființarea, dezvoltarea, modernizarea și dotarea de clădiri care să funcționeze ca centru de resurse locale;
- Realizarea de servicii de tipul: administrarea centrului, promovare activității centrului, informarea populației și a actorilor locali cu privire la activitatea centrului;

Cheltuieli neeligibile

- Conform secțiunii Elemente comune ale intervențiilor
- Nu sunt eligibile investițiile pentru înființarea și modernizarea infrastructurii rutiere locale, de acces sau agricole.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să prezinte o documentație tehnico-economică în cazul investițiilor;
- Solicitantul trebuie să prezinte un plan a activităților de servicii;
- Solicitantul trebuie să prezinte actele doveditoare ale dreptului de proprietate, de concesiune, de suprafață, de uzufruct, de folosință cu titlu gratuit, de comodat ale terenului și sau construcției vizate de proiect;
- În centrul de resurse locale vor fi admise să-și desfășoare activitatea doar actorii economici, sociali sau publici locali, precum și actorii din aceste sectoare care nu au sediul social/punct de lucru în teritoriul GAL, dar oferă servicii în folosul comunității locale;
- Serviciile oferite de entitățile localizate în centrul de resurse trebuie să fie oferite gratuit către cei interesați.

Principii de selecție

- Numărul entităților care vor oferi servicii în centrul de resurse locale;
- Prioritizarea proiectelor care vizează servicii pentru grupurile vulnerabile;
- Populația deservită.

3.Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 100% din totalul cheltuielilor eligibile.

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din contribuția financiară a Uniunii Europene și contribuția publică națională, în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia. Costurile generale ale proiectului sunt de maximum 10% din valoarea publică eligibilă, în conformitate cu art.18 din HG1570/2022.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului este de maximum 200.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin intervenție nu sunt eligibile prin alte intervenții din PS sau alte programe.

obiectivele proiectelor

La nivelul PS nu se acordă finanțare pentru proiecte care au ca obiectiv finanțarea centrelor de resurse locale.

valoarea adăugată LEADER

Crearea și dezvoltarea unor centre de resurse locale facilitează crearea de legături între actorii din toate domeniile de activitate de la nivel local.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Concentrarea într-o singură locație a serviciilor destinate populației dar și reprezentanților sectoarelor publice și economice, precum și a societății civile reprezintă valoarea adăugată pe care LEADER o crează pentru comunitatea locală.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA
 NU

Intervenția vizează o abordare inovativă socială, este adresată dezvoltării comunității prin utilizarea resurselor locale umane și materiale și nu are corespondent în teritoriul GAL.

Denumirea intervenției

Cooperare inter-teritorială și transnațională

Codificarea intervenției

L708 - cooperare inter-teritorială

L709 - cooperare transnațională

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Cooperarea este unul din fundamentele programului LEADER și o oportunitate pentru dezvoltarea teritoriilor. De fapt, pe lângă bogăția schimburilor, construcția de acțiuni comune cu alte teritorii, naționale sau transnaționale permite dezvoltarea, însușirea de noi competențe, reciprocitatea mijloacelor și o valoare adăugată a proiectelor.

Această intervenție va finanța proiectele de cooperare transnațională (dintre România și alte state europene) și de cooperare interteritorială (în cadrul teritoriului României) între GAL-uri din România și parteneriatele de tip DLRC sau alte parteneriate, ca de exemplu un grup de parteneri publici și privați

locali pe un teritoriu rural/urban, care implementează o strategie de dezvoltare locală (de ex.: FLAG, GAL urban).

Cooperarea (interteritorială și/ sau transnațională) este abordată ca un instrument fundamental de planificare strategic, ca oportunitate de multiplicare a resurselor dezvoltării teritoriului GAL prin accesul la informații și abordări noi, inovative, la experiența altor regiuni sau țări.

GAL Mara-Natur își exprimă clar intenția de a continua dezvoltarea relațiilor, proiectelor de cooperare pentru extinderea suportului partenerial și oportunităților de atragere de noi tipuri de resurse pentru atingerea obiectivelor specifice de dezvoltare a teritoriului Mara Natur.

Intervenția va continua procesul de susținere în dezvoltarea comunităților rurale, de promovare a micilor întreprinzători din areal și de creștere a nivelului de dezvoltare economică, de conservare și promovare a unor tradiții și obiceiuri din satele noastre, contribuind astfel la DEZVOLTAREA DURABILĂ A MICROREGIUNII MARA-NATUR.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Grup de Acțiune Locală

-

Acțiuni eligibile

- Promovarea unor produse, practici, procese și tehnologii noi;
- Organizarea unor procese de lucru comune, prin partajarea echipamentelor și resurselor;
- Crearea unor lanțuri scurte alimentare și a unor piețe locale;
- Promovarea producătorilor locali;
- Acțiuni care sprijină grupurile vulnerabile;
- Activități culturale comune;
- Abordările colective ale proiectelor de mediu;
- Schimbul de experiență și bunele practici privind dezvoltarea locală;
- Cheltuielile aferente acțiunilor comune de instruire, întâlniri, ateliere de lucru, organizare de evenimente, networking legate de acțiunea comună, publicații comune;
- Cheltuieli administrative, costuri legate de promovare, achiziția/inchirierea de echipamente/bunuri aferente proiectului de cooperare, etc.

Cheltuieli neeligibile

- Sunt neeligibile cheltuielile aferente simplului schimb de experiență neconcretizat într-o acțiune comună. De asemenea, nu sunt eligibile cheltuielile legate de teritoriile din afara Europei.
- Cheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PS 2023-2027.

Criterii de eligibilitate

- Acțiunile de cooperare trebuie să contribuie la obiectivele din strategia de dezvoltare locală;
- Proiectul trebuie să vizeze activități concrete comune;
- Solicitantul trebuie să fie GAL Mara-Natur;
- Prezentarea unui plan financiar, care să includă contribuțiile tuturor partenerilor;
- Nivelul sprijinului acordat GAL-ului care participă la proiectul de cooperare trebuie să fie relaționat cu partea din acțiunea comună pe care proiectul de cooperare este planificat să o realizeze;
- Demonstrarea necesității și oportunității proiectului, printr-o descriere concretă, care să conțină inclusiv intervalul de timp stabilit pentru derularea proiectului.

Principii de selecție

- În cadrul intervenției vor fi prioritizate proiectele care: vizează accesarea de piețe noi pentru produsele locale și dezvoltare de lanțuri scurte de producție și desfacere; promovează valorificarea potențialului turistic/ecoturistic local; promovează acțiuni care sprijină grupurile vulnerabile, inclusiv minorități; au un număr mai mare de parteneri.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

100% din totalul cheltuielilor eligibile

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru finanțarea investițiilor propuse prin proiect, se va stabili o intensitate a sprijinului în conformitate cu art. 73 - Investiții din Reg. (UE) nr. 2021/2115).

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului va fi de maximum 200.000 euro/proiect
.Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite
Prin intermediul intervenției se sprijină acțiunile desfășurate în comun între parteneriate din teritorii diferite, fapt ce nu este finanțat prin alte programe sau prin PS.

obiectivele proiectelor
Obiectivele proiectelor nu se suprapun cu obiectivele intervențiilor din PS.

valoarea adăugată LEADER
Îmbunătățirea cooperării între actori diferiți, reprezintă valoarea adăugată LEADER pentru teritoriul GAL.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Prin intervenția care sprijină proiectele de cooperare interteritorială și transnațională se sprijină inovarea, dobândirea de aptitudini și obținerea de mijloace pentru îmbunătățirea calității serviciilor.
Intervenția contribuie la creșterea valorii adăugate a producătorilor locali, inclusiv aparținând minorităților, prin promovarea producătorilor din punct de vedere al gastronomiei dar și al meșteșugului, valorificarea potențialului turistic/ecoturistic local.

Intervenția vizează
operațiuni inovative în
context local (L710)

DA

NU

Fișa intervenție FSE+

Titlul intervenției

Șanse egale pentru copii

Codificarea intervenției

FSE1

Obiectivul specific la atingerea căruia contribuie intervenția

Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excludere socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor

Indicatorii Intervenției

- EECO01 Numărul total de participanți 210
- EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani 202
- ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+ 210
- ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani 202
- EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma) 53

Teritoriul vizat de SDL

	Nr.crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA
+ -	1	MARAMURES	ORAȘ BAIA SPRIE	106684
+ -	2	MARAMURES	ORAȘ TÂRGU LĂPUȘ	106817
+ -	3	MARAMURES	BĂIUȚ	107154
+ -	4	MARAMURES	CERNEȘTI	107582
+ -	5	MARAMURES	COAȘ	179837
+ -	6	MARAMURES	COLTĂU	179846
+ -	7	MARAMURES	COPALNIC-MĂNĂȘTUR	107733
+ -	8	MARAMURES	COROIENI	107868
+ -	9	MARAMURES	CUPȘENI	107920
+ -	10	MARAMURES	DUMBRĂVIȚA	108035
+ -	11	MARAMURES	GROȘI	106363
+ -	12	MARAMURES	GROȘII ȚIBLEȘULUI	179622
+ -	13	MARAMURES	LĂPUȘ	108222
+ -	14	MARAMURES	RECEA	106407
+ -	15	MARAMURES	SĂCĂLĂȘENI	108794
+ -	16	MARAMURES	SUCIU DE SUS	109041
+ -	17	MARAMURES	ȘISEȘTI	109096
+ -	18	MARAMURES	VIMA MICĂ	109425

Durata estimată a proiectului (nr. de luni)

36

Justificarea intervenției

Conform situațiilor defalcate pe județe disponibile la ANPDCA (<https://copii.gov.ro/1/date-statistice-copii-si-adoptii/>), la nivelul județului Maramureș se remarcă o creștere cu aproximativ 24% a numărului copiilor ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate în perioada dec 2020 - iunie 2023. Primăriile membre în parteneriat au furnizat date locale, de unde rezultă faptul că aproximativ 272 copii din teritoriul GAL sunt afectați de această situație (aprox. 1,71% din nr total al copiilor din teritoriu), care are efecte la nivel emoțional și comportamental, conform unui studiu realizat de Salvați Copiii (https://www.salvaticopiii.ro/sites/ro/files/migrated_files/documents/c5a4d94a-318a-419c-b925-fcc3d2118140.pdf). De asemenea, se identifică copii afectați de alte situații de vulnerabilitate, nivelul de trai al comunității rurale din teritoriu fiind scăzut. Astfel, prin includerea acestei intervenții se pot sprijini copiii din grupurile vulnerabile pentru o mai bună adaptare la condițiile de viață, pentru eliminarea abandonului școlar și pentru motivarea acestora de a-și depăși condiția.

Tipul de acțiuni integrate

- a) Sprijin pentru copiii vulnerabili și familiile acestora
- b) acțiuni care vizează unitatea de învățământ
- c) acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.

Beneficiari direcți eligibili

- Furnizori de servicii sociale publice și privați, acreditați în condițiile legii
- Instituții de învățământ ante-preșcolar/preșcolar/preuniversitar acreditate
- ONG - uri cu activitate în domeniul furnizării de servicii educaționale
- Parteneriat între categoriile de mai sus

Descrierea acțiunilor și eligibilitatea cheltuielilor

Pachete integrate de acțiuni adresate direct copiilor - management de caz (consiliere, ateliere, workshop-uri etc), aparținătorilor copiilor, activități nonformale etc.

Cheltuieli eligibile directe sunt incluse, fără a se limita la: cheltuieli de personal (cheltuielile aferente resurselor umane implicate în implementarea proiectului), cheltuieli de tip FEDR (max. 15% din valoarea cheltuielilor directe), închirieri și leasing pentru activitățile proiectului, servicii de formare profesională, servicii de informare și consiliere profesională, dezvoltarea de aplicații și sisteme informatice destinate activităților cu grupul țintă sau în beneficiul grupului țintă, organizarea de evenimente cu grupul țintă sau în beneficiul grupului țintă, pachete complete conținând transport și cazare a participanților, grupului țintă și/sau a personalului propriu, sonorizare, interpretariat, editarea și tipărirea de materiale pentru sesiuni de instruire/formare a grupului țintă, editarea, traducerea și tipărirea de materiale publicitare destinate grupului țintă, cheltuieli necesare pentru identificarea nevoilor grupului țintă / comunităților etc.

Cheltuielile eligibile indirecte (max. 15% din cheltuielile salariale directe) - efectuate în legătură cu implementarea proiectului, pentru funcționarea de ansamblu a proiectului și nu pot fi atribuite direct unei anumite activități. Includ și cheltuieli generale de administrație, nefiind dimensionate proporțional cu mărimea indicatorilor de realizare.

Condiții de eligibilitate

Proiectul NU a mai beneficiat de sprijin financiar pentru aceleași activități și NU este încheiat în mod fizic sau implementat integral

Activitățile proiectului să se încadreze în program, prioritate, obiectiv specific

Proiectul trebuie să cuprindă cel puțin activitățile obligatorii (a și b)

Grupul țintă al proiectului propus să se încadreze în categoriile eligibile și în țintele minime

Grupul țintă al proiectului să provină din cel puțin 3 UAT

Valoarea proiectului și contribuția financiară solicitată trebuie să se încadreze în limitele stabilite

Durata de implementare a proiectului propus nu trebuie să depășească 36 luni, iar perioada de sustenabilitate a acțiunilor să fie mai mare de 6 luni

Indicatorii propuși (de realizare și de rezultat) trebuie să se încadreze în țintele intervenției

Proiectul respectă promovarea principiilor orizontale din PoIDS

Proiectul respectă prevederile Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene și a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu handicap

Proiectul prevede acțiuni pentru toate categoriile de vârstă sub 18 ani

Proiectul prevede modalități de implicare a comunității în sprijinirea copiilor

Principii de selecție

RELEVANȚĂ - măsura în care proiectul contribuie la realizarea obiectivelor PoIDS și ale documentelor strategice relevante.

EFICACITATE - măsura în care rezultatele proiectului contribuie la atingerea obiectivelor propuse

EFICIENȚĂ - măsura în care proiectul asigură utilizarea optimă a resurselor (umane, materiale, financiare), în termeni de calitate, cantitate și timp alocat, în contextul implementării activităților proiectului în vederea atingerii rezultatelor propuse

SUSTENABILITATE - măsura în care proiectul asigură continuarea efectelor sale și valorificarea rezultatelor obținute după încetarea sursei de finanțare

	Grup țintă	Valoare
Grupurile țintă conform art. 22 alin. (3) litera (d) punctul (iii) din RDC	+ Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma	202
	-	
	+ Copiii din mediul rural rămași în țară, cu cel puțin un părinte care lucrează în străinătate	100
	-	
	+ Copii din mediul rural care revin în țară, după ce au însoțit părinții care au lucrat în străinătate	10
	-	
	+ Copii orfani din mediul rural	10
	-	
	+ Copii din mediul aflați în plasament	10
	-	
+ Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural	6	
-		
+ Personalul care sprijină în implementarea măsurilor (pedagogi, profesori, terapeuți, asistenți personali, etc)	2	
-		
Buget estimativ (euro) /proiect	817.757 Euro	Valoare maximă procentuală pentru acțiunile de tip c 10 %
Surse de finanțare	FSE+ 2% - instituții publice locale, furnizori publici de servicii sociale și Instituții de învățământ 5% - furnizori privați de servicii sociale (privați cu scop patrimonial) 0% - furnizori privați de servicii sociale (privați fără scop patrimonial)/ONG	
Tipul sprijinului și alte informații legate de acordarea sprijinului	Rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar Finanțarea se acordă sub formă de granturi nerambursabile. Se vor aplica mecanismele cererii de prefinanțare, cererii de plată, cererii de rambursare, conform OUG nr. 133/2021.	
Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL	Implementarea acestei intervenții va avea efecte pozitive asupra capitalului social al teritoriului, de îmbunătățire a situației psiho-sociale a copiilor aflați în situație de vulnerabilitate, care în lipsa acestei intervenții n-ar avea posibilitatea de a se dezvolta într-o manieră armonioasă. Pachetele integrate de acțiuni vor contribui la scăderea abandonului școlar, prevenirea și eliminarea apariției tulburărilor emoționale și comportamentale, incluziunea socială a copiilor și aparținătorilor	
Sustenabilitatea intervenției după încheierea perioadei de finanțare	GAL va asigura prin solicitanții selectați continuarea activităților integrate pentru o perioadă de cel puțin 6 luni după finalizarea perioadei de finanțare, proiectele selectate asigurând atât diseminarea rezultatelor, multiplicarea lor la diferite niveluri, precum și o susținabilitate financiară.	

8. Organizarea Grupului de Acțiune Locală

Asociația Microregională Mara-Natur prin compartimentul administrativ furnizează serviciile executive de administrare a programelor prin care se vor implementa intervențiile prioritare ale Strategiei de Dezvoltare Locală. Angajații și voluntarii (după caz) care vor asigura implementarea strategiei vor fi:

1. Manager (1 persoană-responsabil administrativ)-angajat cu CIM, pentru coordonarea activității GAL, planificarea și conducerea activităților proiectului, managementul financiar, verificarea și organizarea procesului de evaluare și selecție, monitorizarea și evaluarea implementării strategiei, inițierea și implementarea proiectelor de cooperare.
2. Agent de dezvoltare, responsabil cu animarea teritoriului, (cel puțin 1 persoană)- angajat cu CIM/contract de voluntariat, pentru activități de animare legate de promovarea acțiunilor GAL, comunicare, informare, acțiuni și activități menite să asigure publicitatea programului LEADER, identificarea și dezvoltarea relațiilor cu părțile interesate în derularea activităților Asociației, activități de promovare a SDL, pentru culegere informații din teritoriu și pregătire materiale informative, verificarea conformității cererilor de plată.
3. Expert evaluare și/sau monitorizare (cel puțin 1 persoană)- angajate cu CIM/contract de voluntariat, pentru verificarea proiectelor depuse la GAL, analiza stadiului implementării proiectelor în raport cu obligațiile asumate prin contractele de finanțare, monitorizare și evaluare SDL, verificarea conformității cererilor de plată.
4. Asistent manager (1 persoană)- angajat cu CIM/contract de voluntariat, pentru operațiuni administrative și de secretariat, asigurarea comunicării cu: AFIR, AM-PS, beneficiari, furnizori, clienți; asigurarea arhivării și păstrării documentelor, gestionarea datelor cu caracter personal, verificarea conformității cererilor de plată.

În funcție de activitatea curentă a asociației, angajații vor îndeplini orice alte sarcini dispuse de către conducere, corespunzător competențelor lor profesionale.

Serviciile externalizate la nivelul GAL:

Pentru buna funcționare a GAL se pot externaliza servicii precum: contabilitate, management financiar, audit, evaluarea proiectelor (în caz de incompatibilitate sau conflict de interese), etc. În funcție de necesități vor fi cooperați experți externi. Pentru îmbunătățirea guvernancei locale și a capitalului social se vor organiza: întâlniri regulate cu partenerii, întâlniri de promovare și informare, acțiuni de promovare a GAL-ului și a SDL, sesiuni de instruire a liderilor locali și a angajaților GAL, seminare de informare, festivaluri culturale, competiții sportive, târguri pentru promovarea produselor locale, etc.

GAL-ul va comunica cu publicul larg și cu potențiali beneficiari prin intermediul: site-ului www.maranatur.ro, a conturilor create de GAL pe rețelele de socializare, întâlnirilor publice directe și a rețelei de multiplicatori create la nivelul teritoriului. Gestionarea implementării SDL

Se vor întreprinde campanii de promovare și informare a intervențiilor din SDL, vor fi întocmite documentele de accesare pentru fiecare intervenție și vor fi lansate apeluri de selecție cu o durată de minim 30 de zile. După închiderea apelului se vor evalua și scora proiectele depuse, prin acordarea de prioritate operațiunilor în funcție de contribuția adusă la atingerea obiectivelor și țințelor strategiei, iar rezultatul evaluării se va publica pe site-ul GAL. Cu privire la rezultatul evaluării se pot depune contestații care vor fi soluționate conform procedurii. În urma soluționării contestațiilor se va publica Raportul de selecție, aprobat de Comitetul de selecție. Termenul maxim de evaluare a proiectelor este de 45 de zile lucrătoare. Rezultatele evaluării și selecției proiectelor, precum și a contestațiilor vor fi comunicate aplicanților atât prin publicarea pe site-ul GAL cât și, în mod direct, prin notificări. Cererile de plată vor fi depuse la GAL și verificate conform procedurii. GAL va publica proceduri detaliate privind verificarea cererilor de finanțare și a cererilor de plată.

Monitorizarea și evaluarea SDL

GAL va monitoriza progresele privind atingerea obiectivelor strategiei și va evalua implementarea strategiei privind indicatorii de rezultat prevăzuți în SDL, conform Reg. (UE) 1475/2022 și a Planului de acțiune. Datele vor fi comunicate AFIR și AM-PS conform procedurilor elaborate.

Pentru evitarea conflictelor de interese GAL va aplica reguli pentru a garanta transparența în procesul decizional și pentru a evita orice potențial conflict de interese, în concordanță cu prevederile OUG 66/2011, stabilind prin ROF matrici de înlocuire a personalului aflat în incompatibilitate sau conflict de interese. Pentru a evita orice potențial conflict de interese, conduita persoanelor implicate în implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală trebuie să aibă în vedere integritatea morală, imparțialitatea, corectitudinea, profesionalismul, lipsa intereselor private și prioritatea interesului public.

Fiecare persoană implicată în procesul de evaluare și selecție a proiectelor de la nivelul GAL (angajați GAL implicați în evaluare, membrii Comitetului de Selecție și membrii Comisiei de Contestații) va semna o Declarație pe propria răspundere privind evitarea conflictului de interese.

Pentru funcționarea optimă a GAL, pe parcursul implementării SDL, la nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz), timp inegal minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi.

GAL-ul va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane.

Componenta Comitetului de Selecție

Nr. crt	Denumire partener	Incadrarea localității entității (Urban/rural)	Tip Membru	Funcția în Comitetul de Selecție	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
Parteneri publici <input checked="" type="checkbox"/> public						
+ -	1 COMUNA COAȘ	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Unitate Administrativ Teritorială						
+ -	2 COMUNA GROȘI	RURAL	TITULAR	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Unitate Administrativ Teritorială						
+ -	3 COMUNA CERNEȘTI	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Unitate Administrativ Teritorială						
Parteneri privați <input checked="" type="checkbox"/> privat						
+ -	1 COMPOSESORATUL DÂMBU LUPULUI	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Asociere proprietari de fond forestier						
+ -	2 RBS METROPOLIS	URBAN	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Închirierea sau subînchirierea bunurilor						
+ -	3 HITICAȘ FLORIN IOAN INTREPRINDERE INDIVIDUALĂ	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate CULTIVAREA FRUCTELOR SEMINȚOASE ȘI SÂMBUROASE						
+ -	4 APILĂPUȘ COOPERATIVĂ AGRICOLĂ	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate CREȘTEREA ALTOR ANIMALE						
+ -	5 RIPOLIN PROD SRL	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Fabricarea de mobilă n.c.a.						
Societate civilă (ONG) <input checked="" type="checkbox"/> societate civilă(ONG)						
+ -	1 ASOCIAȚIA PĂRINȚILOR DIN BAIA SPRIE	URBAN	SUPLEANT	Președinte	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate SUSȚINEREA ACTIVITĂȚII DESFĂȘURATE ÎN SECȚIILE CU LIMBA DE PREDARE MAGHIARĂ ÎN GRĂDINIȚE ȘI ȘCOLI						
+ -	2 ASOCIAȚIA "SĂCĂLĂȘENI - CONSTRUIM ÎNCREDERE"	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate DESFĂȘURAREA UNOR ACTIVITĂȚI SOCIALE, CULTURALE, SPORTIVE ȘI GOSPODĂREȘTI						
Număr total membri sector public <input type="text" value="2"/> Număr total membri sector privat <input type="text" value="2"/> Număr total membri societate civilă (ONG) <input type="text" value="1"/>						
Număr total de membri <input type="text" value="5"/> Număr total femei <input type="text" value="0"/> Număr total bărbați <input type="text" value="5"/>						
Număr total tineri cu vârsta cuprinsă între 18 și 30 ani <input type="text" value="0"/>						

LISTA DOCUMENTELOR ANEXATE STRATEGIEI DE DEZVOLTARE LOCALĂ

A se anexa documentele în ordinea de mai jos:

Listă documente	Obligatoriu pentru toate SDL-urile	Obligatoriu dacă documentația impune
Documente specifice etapei:	DEPUNERE	
Anexa nr. 1 - Hotărâri de Consiliu Local pentru fiecare UAT/documente înlocuitoare	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 2 - Hartă administrativă și geografică	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.1 - Documente de înființare ale partenerilor	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.2 - Statutul organizațiilor din cadrul parteneriatului pentru care se acordă punctaj		<input checked="" type="checkbox"/>
Anexa nr. 4 - Acord de parteneriat	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 5.1 - Planul de finanțare al SDL - inițial	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 7 - Documente justificative FSE+		<input type="checkbox"/>
Anexa nr. 8 - Documente privind animarea teritoriului	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 9 - Documente care atestă experiența anterioară a GAL privind accesarea altor fonduri, cu excepția FEADR		<input type="checkbox"/>
Actul de identitate al reprezentantului legal/împuternicit al entității desemnate prin Acordul de Parteneriat/al GAL	<input checked="" type="checkbox"/>	
Procură notarială (prin care se împuternicește o altă persoană să reprezinte interesele reprezentantului legal în relația cu DGDR AM PS)		<input type="checkbox"/>
Alte documente		
		<input type="checkbox"/>
Adaugă document		

DR 36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

Nr. crt.	Principii și criteriile de selecție	Punctaj
P.1	P1 Principiul privind calitatea parteneriatului	17
CS 1.1	Gradul de reprezentare a mediului privat și a societății civile (inclusiv persoane fizice relevante) este mai mare de 60%	2
	a) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este mai mare de 75%, se acordă 3 puncte;	<input type="radio"/> 3
	b) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este cuprinsă între 60% și 75%, se acordă 2 puncte.	<input checked="" type="radio"/> 2
	ponderea entităților din mediul privat și societate civilă raportat la totalul partenerilor este 68,97%	
CS 1.2	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele unei minorități (cu excepția minorității rome)	<input checked="" type="radio"/> 3
	o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității maghiare	
CS 1.3	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, cele care susțin protecția mediului, drepturile omului	<input checked="" type="radio"/> 3
	6 forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, cele care susțin protecția mediului, drepturile omul	
CS 1.4	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității rome	<input checked="" type="radio"/> 3
	o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității rome	
CS 1.5	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele grupurilor vulnerabile	<input checked="" type="radio"/> 3
	2 forme asociative ce reprezintă interesele grupurilor vulnerabile	
CS 1.6	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative cu scop economic sau de reprezentare a sectorului economic care au sediul în teritoriu GAL	<input checked="" type="radio"/> 3
	5 asociații de reprezentare, 2 cooperative, 1 composesorat	
CS 1.7	Parteneriatul are în componență reprezentanți tineri sau/și femei	<input type="radio"/> 3
P.2	P2 Principiul privind acoperirea teritorială	9
CS 2.1	Teritoriul are o dimensiune minimă de 30.000 locuitori sau 10 UAT-uri	<input checked="" type="radio"/> 3
	78670 locuitori, 18 UAT	
CS 2.2	Teritoriul cuprinde zone albe (zonele albe includ teritoriile eligibile neacoperite de GAL-uri în perioada 2014-2020 și teritoriile aferente GAL-urilor cărora li s-au retras autorizațiile de funcționare în perioada 2014-2020)	3
	a) Dacă în componența teritorială este inclus cel puțin un UAT care nu a făcut parte din teritoriul unuia dintre GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă în componența teritorială sunt incluse cel puțin 2 UAT-uri care nu au făcut parte din teritoriul unuia sau mai multor din GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 6 puncte	<input type="radio"/> 6
	Orașul Târgu Lăpuș	
CS 2.3	GAL are cel puțin un UAT din Zona Montană sau din Delta Dunării	<input checked="" type="radio"/> 3
	10 UAT în zona montană	
P.3	P3 Principiul privind performanța/experiența anterioară a GAL-urilor	4

CS 3.1	GAL-urile au experiență în implementarea LEADER 2014-2020	2
	Mențin componența teritorială în proporție de 94%	
CS 3.2	GAL-urile au fost beneficiari în cadrul măsurilor din propria SDL 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat) sau au implementat proiecte de cooperare în cadrul sub-măsurii 19.3	2
	1 proiect de cooperare prin 19.3B	
CS 3.3	GAL-urile au accesat alte fonduri sau au fost beneficiari ai unor proiecte implementate prin PNDR 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat), altele decât cele din propria SDL sau proiectele de cooperare	2
P.4	P4 Principiul privind calitatea Strategiei de Dezvoltare Locală (valoarea adăugată a SDL care contribuie la dezvoltarea teritoriului)	24
CS 4.1	Prioritizarea intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului	4
	intervențiile sunt prioritizate în raport cu caracteristicile specifice ale teritoriului, cu nevoile identificate în teritoriu și cu analiza SWOT	
CS 4.2	Capacitatea Grupului de Acțiune Locală de a asigura un cadru eficient de a implementa strategia	4
	GAL prezintă un mecanism eficient a fluxurilor procedurale interne, conform Secțiunii 8	
CS 4.3	Valoarea adăugată a strategiei în teritoriu	4
	elementele descrise în fiecare fișă de intervenție demonstrează valoarea adăugată în raport cu valorificarea oportunităților identificate în SWOT.	
CS 4.4	Includerea abordării Smart Village (inovare socială, digitală, economie verde etc.) SAU a intervențiilor care finanțează proiecte care vizează acțiuni de mediu și climă	4
	Includerea intervenției FEADR 4 cu o alocare de minim 10%	
CS 4.5	Includerea intervențiilor care finanțează proiecte care vizează promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial SAU a intervențiilor care finanțează proiecte cu beneficii comunitare în domeniul social sau al sănătății	4
CS 4.6	Includerea intervențiilor care finanțează proiecte cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femei și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)	4
	Includerea intervenției FEADR 6	
CS 4.7	Includerea indicatorului de rezultat privind crearea de locuri de muncă	4
	Indicatorul R37 este îndeplinit prin implementarea intervențiilor FEADR 5 și FEADR 6.	
P.5	P5 Principiul privind caracterul multisectorial al strategiei	29
CS 5.1	Strategia este orientată către toate cele trei dimensiuni ale dezvoltării locale și include indicatori de rezultat asumați în domeniul social, economic și de mediu/climă	3
	SDL este orientată către toate cele 3 dimensiuni ale dezvoltării locale, include indicatori de rezultat din domeniul social R41PR, economic R37, mediu R27	
CS 5.2	Abordare multi-fond	26
	5.2.1 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” sunt:	3
	- Cuprinse între 200 și 450 persoane	3
	- Cuprinse între 451 și 700 persoane	5
	- Peste 700 persoane	7
	Numărul total de participanți 210 persoane.	
	5.2.2 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” reprezintă:	7

- Între 90,00% și 92,50% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” 3

- Între 92,51% și 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” 5

- Peste 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” 7

Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii EECO06 și ESCO02 reprezintă 96,19% din valorile asumate pentru EECO01 și ESCO01

5.2.3 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul „EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)” reprezintă: 9

- Între 17% și 20% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” 3

- Între 20,01% și 23% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” 5

- Între 23,01% și 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” 7

- Peste 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” 9

Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul EECO01.1 reprezintă 26,24% din valorile asumate pentru indicatorii EECO06 și ESCO02

5.2.4 Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) așa cum au fost definite prin Programul Incluziune și Demnitate Socială „acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.” reprezintă: 7

- Maxim 40% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală 3

- Maxim 30% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală 5

- Maxim 20% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală 7

Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) reprezintă 19.9% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

Total punctaj

83

DECLARAȚIE PE PROPRIA RĂSPUNDERE A SOLICITANTULUI

Prin această declarație reprezentant legal / persoana desemnată:

AVRAM FLORIN

a entității:

ASOCIAȚIA MICROREGIONALĂ MARA-NATUR

desemnat în vederea depunerii Strategiei de Dezvoltare Locală a Parteneriatului:

MARA NATUR

Cunoscând prevederile legii penale cu privire la falsul în declarații, subsemnatul:

1. Declar pe propria răspundere că sunt de acord cu prelucrarea datelor cu caracter personal, în conformitate cu prevederile legale în vigoare
2. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, aceasta nu va suferi modificări care să conducă la neîndeplinirea criteriilor de eligibilitate și selecție pe baza cărora a fost selectată
3. Declar că toate informațiile din Strategia de Dezvoltare Locală și din documentele anexate sunt corecte și mă angajez să respect condițiile cerute în reglementările referitoare la prezentul program și pe cele legate de Strategia anexată și să furnizez periodic, la cerere, documente justificative necesare
4. Declar pe propria răspundere că informațiile privind vârsta și sexul reprezentanților entităților din componența parteneriatului au fost verificate pe baza actelor de identitate ale acestora
5. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, să inițiez toate demersurile pentru implementarea și finalizarea a cel puțin unui proiect de cooperare
6. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, la nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz) - minimum o persoană angajată cu CIM la nivelul GAL, timp inegal minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi. GAL-ul va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane.
7. Declar că Strategia de Dezvoltare Locală este în conformitate cu Carta drepturilor fundamentale și cu principiile generale ale dreptului Uniunii și respectă standardele privind nediscriminarea în ceea ce privește criteriile legate de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social și cultural sau în orice alte domenii ale vieții publice